

SUSCRIPCIONES

Madrid, en mes... 2 ptes

Provincias, trimestre... 6

25 EJEMPLARES 1,75 PESTAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y suscritores que es el periódico de más grandes tiradas...

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad... ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5... Número suelto, 10 céntimos

FUERA DEL DERECHO

La carta sellada

Un pliego de papel amarillento, en cuyos bordes barbaudos quedan acaso todavía las huellas del antiguo sello de los reyes de Francia... En la carilla exterior se lee este sobrescrito: «Al capitán de la gendarmería».

«Haced detener y encerrar en la prisión al Sr. N... que vive en X...» Y va firmado: «El procurador del rey».

«Haced detener y encerrar en la prisión...» Sin más procesamiento, juicio ni sentencia que este mandato de cualquier prefecto de Policía, centenares de compatriotas nuestros, de hombres del siglo XX, sufren, desde hace meses y aun años, tras de las rejas de nuestras prisiones de Estado.

«Haced detener y encerrar en la prisión...» Sin más procesamiento, juicio ni sentencia que este mandato de cualquier prefecto de Policía, centenares de compatriotas nuestros, de hombres del siglo XX, sufren, desde hace meses y aun años, tras de las rejas de nuestras prisiones de Estado.

«Haced detener y encerrar en la prisión...» Sin más procesamiento, juicio ni sentencia que este mandato de cualquier prefecto de Policía, centenares de compatriotas nuestros, de hombres del siglo XX, sufren, desde hace meses y aun años, tras de las rejas de nuestras prisiones de Estado.

Hay quien pretende que todo podía arreglarse levantando la suspensión de garantías en una parte del territorio español y dejando la otra parte fuera del régimen constitucional.

niega graciosamente a las provincias don Antonio Maura, las garantías seguirán suspendidas en aquellas capitales, como, por ejemplo, Barcelona, donde se halla la inmensa mayoría de los presos gubernativos.

«Ah, no!... Mientras en algún caso, aunque fuera en uno solo, se reserve el Gobierno la facultad arbitraria de encerrar en una celda durante meses y años a quien tenga por conveniente, subsiste el principio del despotismo, con todo lo que tiene de anacrónico, vejatorio e inhumano.»

LUIS DE ZULUETA

La cuestión de Irlanda

Bombas y tiroteo de fusil

Belfast, 6.—La explosión de diversas bombas en distintos puntos de la ciudad ha causado otros tres heridos.

Los grupos han atacado a las fuerzas de policía, siendo rechazados y resultando heridos dos agentes.

Durante el tiroteo resultó herido de bala un individuo que viajaba en tranvía, sin participar en la lucha.

En distintos barrios el fuego de fusil ha sido casi continuo, teniendo noticia de un muerto y quince heridos.

En Limerick, 400 soldados que llegaron en automóviles blindados han efectuado un minucioso registro en los principales hoteles.

La revolución en Fiume

La huida de Zanella

Roma, 6.—Los Sres. Zanella y Bellasich embarcaron en Fiume, a bordo de un torpedero que zarpó con rumbo desconocido.

Según «La Epoca», el Comité de defensa nacional fiumés ha publicado un Manifiesto en el que proclama la anexión de Fiume a Italia.

El diario «El Mundo» estima el total de los heridos durante los recientes combates en unos cuarenta, de los cuales cinco graves.

El ministro de Negocios Extranjeros, señor Schanzer, interrogado por un redactor del mismo diario, ha manifestado que hasta ahora no se habla recibido en la consulta ninguna protesta del Gobierno yugoeslavo relativa al asunto de Fiume, añadiendo que el Gobierno italiano, con el fin de restablecer el orden y la seguridad en Fiume, ha enviado a dicha ciudad al comandante Sastelli.

La actitud de D'Annunzio

Roma, 6.—Telegrafían de Fiume que Gabriel D'Annunzio ha enviado telegramas al director del diario «Vedetta Italiana» y a los diputados Giuratti y Giunta manifestandoles su adhesión al movimiento actual.

Renace la tranquilidad

Fiume, 6.—Se ha restablecido por completo la tranquilidad.

A pesar de ello continúan las precauciones.

MASCARADA TRAGICA

Sanlúcar, 6.—En el inmediato pueblo de Chipiona ha ocurrido un trágico suceso ayer tarde.

Disfrazados, recorrian las principales calles de la población Diego Porras Rodríguez y Manuel Sánchez Rodríguez, quienes se acercaron a Manuel San José González, que se paseaba con su novia.

Mediaron entre las máscaras y Manuel San José brevísimas palabras, y éste dió a Porras una tremenda puñalada que le atravesó el corazón.

Manuel Sánchez trató de evitar la agresión contra su amigo, y sufrió heridas graves en la región epigástrica.

El agresor fué detenido.

El suceso ha causado gran impresión, pues los tres protagonistas eran personas conocidísimas.

Los tres tienen veinte años de edad.

Parece que el motivo de la agresión son antiguos resentimientos de familia.

La Guardia civil puso a salvo de las iras populares al agresor, que ha ingresado en la cárcel convicto y confeso.

Una erupción del Vesubio

Nápoles, 6.—El Vesubio ha entrado de nuevo en erupción. La actividad del volcán empezó con ligeras sacudidas terrestres, seguidas de la aparición de un cono eruptivo de una altura de cerca de sesenta metros.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Enderiz, Teresa de Escoriza, Narciso Fernández Boixader, Helodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabrondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Misón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Pedro de Répide, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

Dime ¿Estudiante, que estudias Filosofía, dime: ¿por qué me hueles a sacristía?... ¿Estudiante, que hoy vagas, tomando el aura, dime: ¿por qué eres siervo de Antonio Maura?... ¿Estudiante egoísta, sin ideario, dime: ¿por qué te has vuelto reaccionario?... ¿Por qué tan neo eres y tan cuala?... ¿Tanto te gusta Cierva?... ¿Tanto, Zabala?... ¿De veras te entusiasman las fiestas neas, con curas y boatas bastante feas?... ¿No ves que en los amores y en la Verdad ya siempre impusieron la Libertad?... ¿No ves que si obedeces a este Silló, vas a ser luego un cuervo como Cambó?... ¿Si el hombre que esperamos vas a ser tú, nos hemos divertido, por Belcebú!

LUIS DE TAPIA

La crisis política en Inglaterra

¿Dimitirá Lloyd George?... ¿Habrá nuevas elecciones legislativas?

Londres, 6.—Lloyd George regresó a esta capital ayer tarde de la finca de Chequers, celebrando inmediatamente después una conferencia con Birkenhead y Churchill.

Más tarde cenó con Curzon, R. Horne, Birkenhead y Chamberlain, quienes insistieron cerca del primer ministro en la necesidad de que éste continúe en el Poder.

En esta nueva reunión no se adoptaron decisiones acerca de este asunto.

Para hoy está convocado un Consejo de ministros al que se atribuye importancia.

Telegrafían de Birkenhead (condado de Chester), que el secretario del Sindicato de ferroviarios, Sr. Thomas, ha pronunciado un discurso, en el cual, y haciendo alusión a la actual crisis política, ha declarado que esperaba que el resultado de ésta sea, no la dimisión de Lloyd George, sino la convocatoria inmediata de nuevas elecciones legislativas.

Lloyd George se resigna y seguirá en el Poder

Londres, 6.—Lloyd George, cediendo ante las apremiantes demandas de sus colegas del Gobierno, ha acordado seguir en el Poder.

Esa decisión de Lloyd George se ha sabido esta tarde a última hora en los pasillos de la Cámara de los Comunes.

La detención de Nicolau y de Lucia Joaquina

No hay tales misterios

Desde hace algunos días se venía hablando de que Lucia Joaquina había recibido en su prisión un giro de 30 pesetas, impuesto por un tal Gracia, y de que Nicolau pidió que le sirviesen la comida de una taberna que hay frente a la cárcel, diciendo:

«No tengo dinero; pero que no se apuren, que alguien lo abonará.»

En torno de estos dos hechos, el primero exacto y el segundo falso, se formó una leyenda de gentes que protegían a los dos detenidos, y se decía que la Policía practicaba gestiones acerca de ese asunto.

Lo ocurrido fué lo siguiente:

Según antigua costumbre en todos los penales, cuando ingresa un individuo perteneciente a alguna Sociedad o Sindicato, se hace una colecta para facilitarles medios económicos, con el fin de que pueda llevar más gratamente la reclusión.

Al ingresar Luis Nicolau en a cárcel se unieron varios reclusos que se hallan detenidos por cuestiones sociales e hicieron una suscripción, recaudando 105 pesetas, de las cuales entregaron 75 a Nicolau y las 30 restantes se las giraron al director de la cárcel de mujeres para que se las entregara a Lucia, dando cuenta de dicho giro al referido director por una carta firmada por un recluso de la Cárcel Modelo, en cuya carta explicaban el origen del dinero; por lo tanto, ni hay misterio ni se trata de un caso extraordinario.

Viajaron muchos Casanellas

«La Epoca» de anoche recoge una información en la que afirma que Nicolau no quiso refugiarse en Rusia porque estaba seguro de que, aun en el caso de ser detenido, el Gobierno alemán no concedería su extradición.

También dice que la estancia de Casanella en Alemania fué bastante azarosa, porque diversos individuos se hicieron pasar por Casanella para viajar gratuitamente y disfrutar de otras ventajas con que la organización comunista brindaba al anarquista español.

Casanella pudo, al fin, atravesar la frontera rusa con anterioridad de tres a cinco días a la detención de Nicolau.

La protesta de los comunistas y socialistas alemanes

Berlin, 6.—En la Cámara de Diputados de Prusia, los comunistas y socialistas independientes censuraron la extradición de Nicolau y de su esposa, y presentaron dos proposiciones.

La de los comunistas exige que se dé por anulada la extradición, y la de los socialistas independientes invita al Gobierno a que prohíba a los funcionarios que realizaron la detención de Nicolau y su esposa acepten la recompensa prometida por el Gobierno español a quien facilitase esa detención.

El ministro del Interior declara que esa extradición fué acordada por el Gobierno del Imperio, y que el Gobierno prusiano se limitó a conformarse con la decisión tomada.

La Conferencia de Génova

Preparativos

París, 6.—El Sr. Schanzer ha solicitado el aplazamiento hasta el día 21 de la conversación de ministros de Negocios Extranjeros, que debe celebrarse en esta capital para tratar del problema de Oriente.

Según el «Matin», han terminado ya los trabajos de los técnicos franceses encargados de los preparativos para la Conferencia de Génova, faltando únicamente la aprobación ministerial.

Un pedido de Trotsky

Londres, 6.—Según el «Daily Express», Trotsky ha declarado en un reciente discurso que estimaba necesario efectuar un pedido de material de guerra por valor de 1.600.000 libras esterlinas, antes de la celebración de la Conferencia de Génova.

Peano se va a París

Roma, 6.—El ministro del Tesoro, señor Peano, ha marchado a París con el fin de asistir a la conferencia que celebrarán en dicha capital los ministros de Hacienda de las potencias aliadas.

Una explosión en Sevilla

Sevilla, 6.—En la fábrica de espoletas de la pirotecnia militar ha ocurrido esta tarde, a las cinco, una gran desgracia. Sin que hasta ahora se sepa la causa, hizo explosión una cantidad de pólvora que derrumbó la techumbre.

Resultaron heridos 22 obreros de ambos sexos.

Manos blancas no ofenden

Granada, 6.—En el sitio denominado Verdades de San Cristóbal se encontraron las mujeres Encarnación González, Manuela Quevedo, María Raevallen y Carmen Guerrero, que regresaban del Juzgado, donde acababan de celebrar un juicio de faltas.

El encuentro dió origen a una discusión. De las palabras pasaron a las manos, golpeándose todas las mujeres con verdadera saña.

Resultaron heridas Carmen Guerrero, Encarnación González y Manuela Quevedo. Esta última presentaba una grave herida en la cabeza, causada, al parecer, con un hierro. Fueron curadas en el hospital. La Policía practicó detenciones.

Lo que gana una «estrella» de la pantalla

Nueva York, 6.—En un proceso ante el Tribunal federal entre la estrella cinematográfica Mary Pickford y su ex empresaria, la señora Cora C. Wilkenning, los abogados han declarado que los sueldos de la estrella de la pantalla, que al principio ascendían a 30 modestos dólares semanales, se elevan en la actualidad a 10.000 dólares, a lo que hay que añadir la mitad del producto de la venta de películas.

SISTEMAS DE ENSEÑANZA

Edison y Lagartijo

Cuando, hace ya treinta años, estudiaba yo Derecho, había un profesor, el de Romano, a quien temíamos de lumbre.

Dominaba la asignatura. Además, cumplía escrupulosamente su deber. Ni un solo día faltó a clase.

Como era el único que nos hacía trabajar, habríamos dado cualquier cosa por perderle de vista; y él, que se lo tenía bien sabido, nos tomaba el pelo con una gracia fina que para sí quisieran muchos profesionales del sainete.

Cierta mañana comenzaba así su explicación: Señores: Yo me marcho. (Silentium.) Graves obligaciones reclaman mi presencia en otra parte. (Rumungantium.) Mi ausencia será larga. (Stridentium.) Durante ella, un buen amigo mío se encargará de todos mis asuntos. (Vociferatio amentium.)... Esto es, señores, lo que en el derecho del emperador se llamaba contrato de mandato. (Aquí...)

«La destrucción! Sociedad de baile, como decía mi compañero de al lado.»

«Junto a este hombre instruido y justiciero, siempre dispuesto a tatar, con razón, cada suspenso que partía el alma, bullía una turbamulta de profesoretas benévolo y tolerantes, eso sí, pero que, en cuanto a ilustración y capacidad, parecían recién llegados de las ciudades lacustres.

A uno le llamábamos «el bello fiorio», porque, en Estética, no tenía otro ejemplo para probar todas las cosas; otro, que debía explicar Historia de España, se pasaba la existencia hablando de Danton y llamando a Felipe II «el tigre de Escoriza»; otro decía que Derecho natural era «el que Dios enseñó a todos los animales»; y nosotros añadíamos: «Es verdad. ¡Hasta a los más animales!»; otro agrupaba alfabéticamente en esta forma los productos sujetos al devengo arancelario: azúcar, arroz, «harinas»; otro definía la letra de cambio así: «Es una letra que se cambia»; otro afirmaba, sin venir a cuento, que el budhismo estaba «copiado» del catolicismo; otro aseguraba que toda autoridad proviene de Dios, aunque sea la de un guardia civil; otro consideraba reo de dolo «al que se aprovecha de la ignorancia del prójimo para causarle algún mal»;

«con lo que dió lugar a que un guijón le replicara que el profesor era reo de dolo cuando, aprovechándose de la ignorancia del alumno, le causaba el mal de suspenderle; otro exigía al pie de la letra aquellas admirables explicaciones de un célebre tratado de Derecho civil, donde se dice que el matrimonio fué establecido como institución divina «a fin de que el hombre no hiciese mal uso del medio que Dios puso en su mano para la conservación de la especie», etc., etc.

«Esto era un Claustro universitario.

«De nuestro estado cultural excuso hablar.

«Vale más indicarle por analogía, con la moraleja de una anécdota.

«Dicen que en el seminario de Palencia se estaban haciendo, también entonces, ciertos trabajos de albañilería, por lo cual entraban, desde la calle hasta el extremo de los corredores bajos, los asnos portadores del yeso. Uno de estos animales, ya descargado, quiso buscar salida por la primera puerta que encontró delante, y vino a dar, ¡profanación tremenda!, nada menos que en un aula llena de futuros teólogos.

«Para comprender en toda su magnificencia el efecto formidable de semejante aparición, hace falta haber sido estudiante y recordar al detalle el feroz aburrimiento de las horas pasadas sobre aquellos bancos.

«Se armó una zaragata que dejó en mantillas al terremoto de la Martinica.

«Este se agarraba al rabo, el de más allá a una pata, el inmediato a las orejas, y así, a una cosa cada cuál, hasta que el intruso fué expulsado ignominiosamente.

«El profesor (q. e. p. d.), anciano sacerdote, condescendiente y paternal, pero zumbón y más listo que el hambre, puso digno remate al episodio con un párrafo del Evangelio de San Juan. (In propria venit et sui eum non receperunt.) (Vino entre los suyos y no quisieron recibirle.) El pelliczo, en realidad, no era justicia; pero podía perdonarse, porque, al menos, era gracia.

«Que cierta semejanza había entre nosotros y estos otros, se deduce del dicho muy parecido que corría por mi Universidad.

«Contaban que cierto forastero, alumno «liebre», asombrado por la facilidad con que se licenciaba allí la gente, tuvo el mal gusto de agradecer la lenidad del Tribu-

nal que le había licenciado a él, dirigiendo luego a un examinador esta chusca: «Digo, Don Fulano, que yo quería licenciarte también a mi caballo.»

«Pues, amigo mío, lo siento mucho—contestó el interpellado—; pero lo más que aquí se nos permite es licenciarse pollinos.»

Entre tanto, era una frase de cliché que en aquella Universidad florecían los estudios de Jurisprudencia».

Años después leía yo un artículo del periódico californiano «San Francisco Examiner».

Hablaba de las Universidades norteamericanas. Refería, a grandes rasgos, la biografía de los sabios más eminentes que forman el Claustro de Ciencias de Chicago.

Juzgue el propio lector con estos nombres para nuestra.

R. A. Millikan, que ha demostrado la existencia de los electrones y revelado al pensamiento humano la composición esencial de la materia aislando el átomo, encerrándole en el campo telescópico, haciéndole visible y descubriendo el secreto del eterno movimiento universal.

I. J. Gale, que obliga a la materia sólida a escribir la historia de sus transformaciones en la pantalla del espectroscopio y lanza su espíritu a la conquista de los soles cabalgando sobre un rayo de luz.

J. U. Nef, que interroga al infinito con más grandeza que Pilatos.

Pilatos preguntaba: ¿Qué es la verdad? Y no encontró respuesta.

Nef pregunta: ¿Qué es vivir? Y la Química orgánica le entrega, en un tubo de ensayo, las fórmulas que esclarecen el arcano de la vida consciente, mientras Millikan investiga los de la vida material. Millikan es el vencedor del átomo. Nef, el de la célula.

T. C. Chamberlain, cuyo análisis matemático saca su fuerza de la tierra, como el gigante Anteo, y desgarrar el velo de Isis explicando, conforme a las leyes de la Geología, la formación que él llama «planetesimal» del universo por la acumulación continua de pequeñas masas, y sentando una doctrina que destruye la gloriosa teoría nebulosa de Laplace.

E. B. Frost, el prodigioso manipulador del gran telescopio de Yerkes, que hunde su mirada en los abismos de la creación y palpa las estrellas más remotas, midiendo sus órbitas y trazando en líneas tangibles la arquitectura general del cosmos con Barnard, que sigue a los cometas en su espléndido vuelo, y Burnham, que desdobra los astros ficticios, obligándolos a confesar su individualidad.

Estos tres beneméritos obreros son como los vigías incansables de la insignificante navecilla que flota y nos lleva, sin saber a dónde, sobre un inmenso piélago oscuro; las brillantes lumbres del espíritu moderno, que, al salvar los linderos de cada nueva constelación, despliegan sobre sus Observatorios la blanca bandera de la Ciencia como un saludo fraternal a las humanidades de otros mundos. Son los que hacen más transparente cada día la muralla de sombras del espacio; los impávidos argonautas de la noche. ¡Divina noche!—decía Flammarion—. De ese silencio negro han salido la revelación y la claridad. Sin los conocimientos astronómicos vegetarían los hombres adheridos a la costra de la tierra, como los moluscos a la roca de un banco submarino. Vivirían cegados por el resplandor del sol y totalmente incapaces de averiguar la más leve noción del mundo externo. La Astronomía, sin embargo, jamás hubiera brotado de ese Océano aéreo si el radiante cenital del día que oculta las estrellas no hubiera sido desocorrido por la mágica mano de la noche.

Y estos hombres son los que reciben más prodigiosas confidencias de la noche cuando, en recompensa de sus mudas afrendas, entreabre para ellos la puerta del misterio, separando algunos pliegues de su manto de sombras donde los astros coleccionan como chispas de diamantes.

Cerraba la serie el nombre de un coloso: Michelson, el físico más grande que ha existido nunca.

Michelson, entre otras cosas enormes, ha descubierto la verdadera velocidad de la luz, que es la base de todos los modernos cálculos sobre esas distancias planetarias que se miden por billones y trillones; ha encontrado la equivalencia exacta de la yarda, que es encontrar la del metro, multiplicando por una cifra constante la longitud de onda del vapor de cadmio atravesado en el vacío por la chispa eléctrica, haciendo innecesaria para el sistema métrico decimal toda repetición futura de las mediciones directas sobre el Meridiano; ha sido el primero en demostrar que la materia en movimiento aumenta su masa y el primero en medir el movimiento traslativo de nuestro sistema solar.

Todo el imbecil género humano recuerda perfectamente el aborrecible nombre de los grandes asesinos que han pasado por la Historia deshonrando siglos, y no les regatea el homenaje de una absurda admiración.

Pocos hombres, en cambio, admiran y agradecen la abnegación de estos magníficos trabajadores, en cuyos espíritus ha ido a refugiarse, como al calor de un niño, la sabiduría de todas las edades, para confortarles y alumbrarles mientras abren los caminos por donde ha de llegar el por-

venir a través de nuestra bárbara ignorancia.

La confrontación de los dos modelos de Universidad que arriba quedan indicados quizás ayude a explicar muchas cosas dudosas, ahora que tanto se discute la reforma de nuestra enseñanza superior.

No insistamos sobre lo que sucedió cuando Edison y Lagartijo se encontraron frente a frente en los campos de batalla. Consideremos lo presente nada más.

El tipo de civilización creado por la Universidad yanqui ha excavado el Canal de Panamá; transportado a Europa en buques propios tres millones de soldados; entregado al taller descubrimientos prodigiosos; erigido a su país en árbitro del mercado mundial, y banquero de todos los pueblos.

El tipo de civilización creado por la

Universidad española perdió las colonias; se dejó despojar del oro; despobló la nación; sacrificó la prosperidad de todos al sostenimiento de una industria sin mercado y convirtió a España en arrabal de la cultura europea.

Ya sé que la Universidad no es hoy lo que era; pero los planes de enseñanza, si. Ahora dispone de un profesorado culto; pero mientras no acierte a compenetrarse con las necesidades impuestas por las nuevas formas de producción, que para nada necesitan el Derecho civil, de Falcón, o el Natural, de Taparelli, seguirán faltándole el dinero, la colaboración social y el arraigo en la opinión. Por qué otra causa fracasaron si no todas las tentativas de extensión universitaria?

Lo que nos hace falta no son fábricas de títulos, sino fábricas de esos conoci-

mientos que ha hecho ya indispensables la evolución de la mentalidad moderna. ¿Podrá proporcionarles nuestra Universidad, con cursos de cuarenta semanas, con lecciones de una hora, con asistencia inintermitente por las innumerables vacaciones y con programas de más de cien lecciones, de las que es imposible explicar por falta material de tiempo más de veinte o treinta?

Sin cambiar eso, que es la esencia, nada importa que cambie de envoltura. La fórmula del predominio en la concurrencia vital no es ya más que ésta: avanzar o perecer. Al que rehuse avanzar, le servirán de poco las reformas, porque «reformar» es el cambio de forma, y lo urgente es el cambio de sustancia.

JULIO SENADOR GOMEZ

DE MARRUECOS

Preparando las nuevas operaciones

DEL PROBLEMA ECONOMICO

Los ingresos del presupuesto Maghzen

El protectorado de España en Marruecos cuenta con tres Delegaciones principales, y una de ellas, la de Asuntos tributarios, económicos y financieros, tiene la misión de «preparar cada año para el siguiente los presupuestos del Estado español y los del jefe, dentro de los límites que previamente se le señalen». La parte de ese trabajo correspondiente al presupuesto del jefe nace, pues, en la Delegación mencionada; recorre varios centros burocráticos de Tetuán y de Madrid; es elevada después a la alta consideración de Muley El Mehdi, el cual, «por la gracia de Dios, su fuerza y su poder», expide Dahir aprobatorio, haciéndolo saber a los creyentes «por este nuestro escrito, cuyos resplandores brillan»; y, por último, el alto comisario la promulga y la manda publicar en el «Boletín Oficial» de la zona, quedando así vigente la ley económica, que en la misma rige durante un ejercicio. Las Cortes de la nación, que paga la mayor parte de la cifra a que asciende ese presupuesto, no tienen en la gestación del mismo participación alguna.

La cifra global a que asciende el del año económico de 1920-21 es de pesetas 14.166.000'14, y la determinación de ingresos es la siguiente:

	Pesetas
Título 1.º — Contribuciones directas.....	114.000
Título 2.º — Contribuciones indirectas.....	3.682.449'39
Título 3.º — Monopolios y servicios de la Administración.....	604.194'75
Título 4.º — Propiedades del Maghzen.....	445.000
Título 5.º — Productos diversos.....	820.356
Título 6.º — Subvención del Tesoro español.....	8.500.000
Total.....	14.166.000'14

El estudio detallado de los ingresos que se presuponen para atender a la administración de la zona protegida exige espacio del que un periódico no puede disponer sin restárselo a los demás temas de actualidad. Es preciso, por consiguiente, sintetizar en términos que se amolden a lo real, y que a la vez permitan enterar al lector de todo aquello que al interés general afecta, o sea de lo que forma la base del presupuesto de ingresos y de las reformas que en el mismo debieran introducirse para librar al Tesoro español de la enorme carga que sobre él pesa.

El presupuesto Maghzen es un remedo fiel de los que en España padecemos, porque adolece del vicio de multiplicar los conceptos impositivos, sin que se graven debidamente los que a poca costa y con pingüe rendimiento pudieran exigirse. Su más saneado ingreso es el de Aduanas, que asciende a la cifra de 2.793.519'51 pesetas por derechos de importación y 625.183'86 por exportación, correspondiendo de esta cifra 250.000 a las exportaciones de mineral por el gravamen «ad valorem» establecido sobre el producto de las minas. No es posible, o por lo menos no es fácil, reformar el régimen y las tarifas aduaneras que se basan en convenios internacionales; pero sí es posible y es necesario que se piense en modificar el de participación en los beneficios que de Marruecos se obtienen, a fin de que ellos sean la base de recursos para sostener las obligaciones que con objeto de hacerlos posibles sufragar el contribuyente español. Por eso, en este brevísimo estudio del presupuesto Maghzen he de limitarme, al tratar de sus ingresos, a esbozar los que deben mantenerse, y, sobre todo, los que deben ser modificados, en armonía con la posibilidad de rendimiento y con la legitimidad de la imposición.

Sin perjuicio de mantener algunos de

los actuales, tanto por lo que produzcan como para que sirvan de base a un intervencionismo regulador, en nuestra zona de Marruecos la fuente principal de elementos de ingreso está en lo que la zona misma produce, en lo que constituye su riqueza. Por eso, el Tertib y la participación en las explotaciones mineras han de ser la base de todo presupuesto inspirado en la realidad y establecido con miras equitativas. Del Tertib y de algún otro impuesto de los que en Marruecos existían hablaré en artículo aparte, porque merecen especial estudio, y me limitaré en éste a exponer algunos datos sobre minería, para que se aprecie el exceso de desinterés, o, mejor dicho, el grado de abandono con que España ha procedido en ese particular.

Por los permisos de investigación se cobran 0'20 pesetas por hectárea, no pudiendo ser el cánón anual inferior a 300 pesetas.

Por los permisos de explotación, 500 pesetas. Por cánón de superficie, una peseta por hectárea el primer año, dos el segundo y 2'50 a partir del tercero, en las minas de hierro y combustible, y 1'50, 2'50 y 3'50, respectivamente, en las de otra clase.

Y sobre los productos mineros, el 3 por 100 «ad valorem» por los no transformados y sobre los metales brutos y aleados, y el 10 por 100 sobre el oro.

Con arreglo a estas tarifas, los ingresos se calculan en las cantidades siguientes: Permisos de investigación, 12.000 pesetas.

Permisos de explotación, 1.000 pesetas. Cánón de superficie, 1.000 pesetas. Cánón sobre los productos, 250.000 pesetas.

Y las cantidades que la estadística da por ingresadas en el ejercicio de 1919-20, último del que se han publicado datos completos, son las que a continuación se expresan:

Por investigación, 38.630 pesetas. Por explotación, 0'00. Por cánón de superficie, 1.070.

Y por participación, 85.043'18. Se advierte, en primer lugar, una desproporción grande entre el cálculo de ingresos y el rendimiento del ejercicio anterior; y también se nota, y eso es de mucha importancia, que correspondiendo las cifras recaudadas a la época de mayor florecimiento de la industria en Marruecos, cuando las acciones de algunas Compañías tenían cotización elevadísima, el pobre Tesoro del protectorado apenas si recaudó poco más de cien mil pesetas, mientras que de la bolsa del contribuyente español salían los consabidos 8.500.000 con que se atiende a cubrir el déficit del presupuesto Maghzen. ¿No está eso diciendo claramente que es preciso variar de procedimiento? ¿Se han realizado los esfuerzos de esta última campaña de Melilla y se harán todos los demás sacrificios que aún faltan, para que, una vez pacificada la zona, continúe el «statu quo»?

Mientras los Gobiernos dan respuesta a esas interrogantes, el informador establece las bases siguientes:

La riqueza minera de la zona española de Marruecos se calcula por rendimientos de muchos millones de pesetas anuales.

El presupuesto de la zona se cubriría sobradamente con una participación moderada en esas utilidades.

Y sobraría mucho dinero, que, unido al que produjeran los demás impuestos, nos resarcirían de una parte de lo que en Marruecos ha gastado y tiene aún que gastar España.

¿Está esto claro?

F. HERNANDEZ MIR

Varias informaciones

Destinos a Marruecos

Han sido destinados a Melilla los capitanes de Caballería D. Juan Valderrábano, don Domingo Martínez de Pison, D. Francisco González Madroño, D. Francisco Coello, don José Ortiz Muñoz y D. Felipe Ramos.

Los soldados de cuota

Nos ha visitado una Comisión, formada

por los representantes de 28 provincias, padres de soldados acogidos a los beneficios de la cuota, rogándonos manifestemos que se hallan dispuestos a recurrir a los procedimientos que la ley les concede, con el fin de que se haga justicia en este embarazoso asunto.

Hoy visitarán al señor presidente del Consejo y al señor ministro de la Guerra para hacerles entrega de un documento donde razonan y exponen su demanda.

¿Borngauer a Madrid?

Ayer circuló con gran insistencia el rumor de que muy en breve, tan pronto como resuelva los asuntos que le reclaman ahora en Melilla, vendrá a Madrid el alto comisario para conferenciar con el Gobierno.

Cruces de Beneficencia

Ayer manifestó el ministro de la Gobernación que habían sido agraciados con la cruz de Beneficencia, libre de gastos y con sus respectivas categorías, el alférez de la escala de reserva del primer batallón de Zapadores minadores expedicionario D. Bonifacio Rojas, el capellán D. Modesto Fernández y los soldados del mismo regimiento José Payo, Isidoro Garrido, Juan Ramos, Antonio González, Eladio Pérez, Ramón Gallego, Balduino Ordoño, Juan Pujol, Juan Serna y Francisco García, que a las órdenes de aquel oficial verificarán el enterramiento de los cadáveres encontrados en Monte Arruit y otros sitios.

Telegrama oficial

No ocurre novedad

El parte oficial facilitado anoche en el ministerio de la Guerra dice así: «Según comunica el alto comisario, no ha ocurrido novedad en la zona de nuestro protectorado en África.»

La famosa operación sobre Alhucemas

Lo que dice Maura

Cuando fué ayer a Palacio el presidente del Consejo fué interrogado por los periodistas acerca de los acontecimientos de Marruecos, y contestó:

—Allí no ocurre nada. Todo, en Marruecos, sigue su curso normal. —¿Y el bloqueo de Alhucemas? —Nada; no hay nada. Todo marcha con normalidad completa.

Los informadores no pudieron conseguir que el Sr. Maura les aclarara en qué consistía la normalidad.

Hacia el ridículo

«La Correspondencia Militar» publicó anoche una carta de Marsella, en la que, después de examinar la situación en que se encuentra España ante el extranjero por culpa del Gobierno, dice:

«Anuncian a son de bombo y platillo grandes empresas en Marruecos, y nos quedamos después con el programa ilusorio incompleto y sin realizar. Un ministro de la Guerra va a Marruecos acompañado de brillante cortejo, en el que alternan las refulgentes espadas con las cortadas plumas, se habla de una próxima liberación de cautivos, y... los prisioneros siguen gimiendo en las torturas de Annual y aún viven en los infelices adueros de Axdir.»

Se organiza una fantástica caravana, cuya Meca es una entrevista magna, una reunión definitiva, de la que saldrá el acuerdo terminante y concluyente, y todos saben aquí en España, y lo que es peor, fuera de aquí, que la conferencia de Pizarra fué un algo que da la sensación de una cosa buena, vacía, hora de objetivo, limpia de finalidad.

Se habló después de un plazo que finaba el 2 del actual; se dijo que existía un ultimatum; se corrió la voz de un bloqueo; se articuló Alhucemas; se tocó zafarrancho en los buques de guerra, y Abd-el-Krim sigue paseando su filosófica cojera sin preocuparse poco ni mucho de los Gobiernos españoles.

Y esto se sabe en Francia, se comenta en Francia, se jalea en Francia.

Informes de Melilla

El viaje del alto comisario.—Las próximas operaciones.—Desembarco de tanques

Melilla, 6.—El comandante general, señor Sanjurjo, ha recibido el anuncio de la próxima llegada del alto comisario, aunque aún no se ha precisado la fecha.

Probablemente, llegará el general Berenguer el miércoles.

Como consecuencia de esta visita, se espera que muy pronto se dará un gran impulso a las operaciones militares.

Para ello están hechos los convecentes preparativos.

Aparte de las operaciones que se hayan de realizar en Alhucemas cuando llegue el momento oportuno, se trata de batir las fuerzas que aún resisten al enemigo en las inmediaciones de la línea del Kerf, penetrando en los territorios de Beni Sidel y Beni Ulisek, donde se han advertido las últimas concentraciones rebeldes.

Las fuerzas del enemigo son escasas, y no disponen de grandes elementos. Pero aún tienen emplazados algunos cañones y han construido trincheras.

En las nuevas operaciones se emplearán ya los seis carros de guerra que el vapor «Sorolla», fondeado ayer en nuestro puerto, está descargando, y que han sido enviados por el Gobierno.

También está descargando varios aeroplanos, con los que se formarán nuevas escuadrillas.

En las próximas operaciones, como en las de Alhucemas, se dará gran importancia a los aviones, cuya eficacia es insustituible.

Hallazgo de dos cadáveres.—Rutas del desastre.—Un accidente

Melilla, 6.—La columna de Monte Arruit efectuó un paseo militar.

Tropas que realizaban servicio de vigilancia por las proximidades de Ziata hallaron dos cadáveres, siendo uno de ellos el de un soldado del regimiento de San Fernando.

En las inmediaciones de Yadumen ha sido encontrada una guerrera que ostenta las insignias de oficial, y junto a ésta un chaleco, en uno de cuyos bolsillos se encontraba un reloj de pulsera, de plata.

Se sabe que los prisioneros de Axdir están bien de salud.

La columna del general Federico Berenguer ha encontrado dos cuarteles de cañón en sus kábilas próximas a Dar Draus.

En la posición de Bugurdain ha estallado una lata de gasolina, resultando heridos a consecuencia de la explosión el cabo del batallón de Valencia Víctor Bonilla y los soldados del mismo batallón José Gascoña y José Cano.

De Larache

Intento de robo.—Material de guerra.

Una laureada.—Reconocimiento

Larache, 6.—Un grupo rebelde emboscado en el valle del Azil, intentaron robar ganado del Azil, entablándose vivo tiroteo entre aquéllos y gente adunada.

Fuerzas policia al mundo oficial acudieron rapidez, logrando poner disposición merodeadores, impidiendo lograr objeto.

El vapor «Romeu» lleva dos días descargando abundante material guerra para esta zona.

Regresó, incorporándose a grupo Regular Larache, heroico teniente Varela, estuvo larga temporada España reponiéndose heridas operaciones año anterior, siendo felicísimo por sus jefes, compañeros, motivo habersele concedido laureada.

Tropas Policía Nudser han efectuado reconocimiento hasta Tessar, no encontrando contacto con enemigo.

De Tánger

El «Juana de Arco»

Tánger, 6.—Ha fondeado el acorazado francés «Juana de Arco», buque-escuela de guardias marinas.

La colonia francesa organiza diversos actos en honor de sus compatriotas.

DE PROVINCIAS

Homenaje al comandante Franco

El Ferrol, 6.—Ayer tarde llegó a esta capital el heroico comandante del Terceiro, don Francisco Franco.

En Betanzos fué recibido por una numerosa Comisión militar, en la que figuraba el capitán D. Camilo Alonso, también de la Legión. También acudieron numerosas personalidades civiles, que se trasladaron a Betanzos en automóvil, formando una pintoresca comitiva.

Al llegar al pueblito de Jubia, el vecindario aclamó con entusiasmo indescriptible al heroico comandante. Los fabrilantes señores Barcón le obsequiaron con un champán de honor.

A la entrada del Ferrol fué recibido por el Ayuntamiento en Corporación y miles de personas, que vitoreaban al jefe legionario. Varias bandas de música tocaron en aquel momento, saludando al héroe.

Al descender Franco del automóvil, se le acercó el alcalde, que le abrazó en nombre de la ciudad.

Franco ocupó un sitio en un landó preparado por el Ayuntamiento, y así entró en la ciudad. En el trayecto, el público aclamaba sin cesar, y desde los balcones las señoras arrojaban flores al paso del héroe. Franco, vivamente emocionado, saludaba militarmente.

Al llegar al Ayuntamiento, Franco hubo de salir al balcón, requerido por los insistentes aplausos del pueblo.

«Pueblo del Ferrol—¡Dijo—! Estoy altamente reconocido por vuestro recibimiento, que me emociona. Los aplausos inmerecidos que me habéis tributado sólo puedo aceptarlos en nombre de los legionarios. ¡Viva España! ¡Viva El Ferrol!»

La sencilla oración fué contestada con clamorosas vivas e incansables aplausos.

Por la noche, la banda del regimiento de El Ferrol le obsequió con una serenata.

Esta noche se celebrará el banquete organizado en su honor. El acto tendrá lugar en el teatro.

Dos niños muertos

Málaga, 6.—En el pueblo de Villanueva de Tapia se despeñó por un barranco de gran altura la niña de cinco años Luisa Repiso Pérez, que quedó muerta en el acto.

En el mismo pueblo, el niño de dos años Manuel González Arceña, en un descuido de su familia, se cayó a una alberca y murió ahogado.

DEPORTES

BALOMPÍE

El Madrid F. C., campeón regional

Aunque en realidad parezca un suceso, el partido Madrid F. C. y Athletic Club se ha celebrado al fin, para dilucidar el equipo que ha de representarnos en el cuarto de final del campeonato de España.

La afición estaba deseosa de ver a estos dos equipos frente a frente, y en verdad que era necesario que luchasen para poder apreciar el valor actual del balompíe regional. Después de ver cómo se ha desarrollado esta enconada lucha y de proclamar que venció el que jugó más, es preciso que Madrid sepa que posee actualmente jugadores buenísimos y un equipo que por su entusiasmo y empuje es acreedor a ostentar con orgullo el título de campeón regional.

Claro está que teniendo en cuenta el tren con que se llevó el primer tiempo, bien claro se veía que tenía que resultar victorioso el equipo que durante la segunda parte demostrase un menor agotamiento, producto del entrenamiento a que hubiesen estado sometidos; pero aun así y todo, el Madrid jugó con más serenidad que su adversario desde un principio.

Desde luego que los 22 jugadores salieron al campo dispuestos a poner de su parte todo lo necesario para que su equipo resultase vencedor, y esto dio lugar a que presenciáramos un encuentro interesante desde el principio al fin y que las jugadas quedasen enlazadas primorosamente, merced a la perfecta colocación que guardaron en todo momento.

Arrancadas hubo del Athletic Club que si no terminaron en tanto fué por la falta de decisión al lanzar el balón hacia la puerta que defendía Martínez, y del Madrid por mala suerte.

De los cuatro tantos que marcó el Madrid, el primero, hecho por Bernabeu, fué rematado tan primorosamente, que difícil será que se haya visto tan bonita jugada en un campo madrileño.

Los dos del Athletic Club fueron obra, el primero de Triana, y el segundo de un golpe de castigo tirado por Pololo.

MOTOCICLISMO

Subida a la Cuesta de las Perdices

La primera prueba motorista de la temporada fué la celebrada anteaer en la clásica Cuesta de las Perdices, y, a pesar de ello, no por eso menguó la expectación e interés que ha existido en anteriores competiciones.

Las motocicletas pequeñas son las primeras en hacer el recorrido, demostrando sus conductores el perfecto dominio de sus máquinas.

Francisco Blanco, Federico Duce y Pablo Fernández son los que mejor impresión dejan al escalar la pendiente en las de cinco caballos.

En la categoría de «side cars» subió primorosamente Vicente Naure. Antonio Antón y Germán Villar también pilotaron con un estilo.

El único «cicle car» inscripto, y que era conducido por el famoso conductor Regaud, hizo una carrera magnífica, a pesar del público que se había estacionado en la meta.

Verdaderamente impresionante fué la carrera efectuada por las «motos» solas de gran fuerza. Zacarías Mateos traspasó la Fortilleira a una velocidad que producía escalofríos.

El orden de llegada fué el siguiente: Clase A.—«Motos» 250 c. c.

Primero, Juan López Bourbón (Royas), 1 m. 14 s. 6/10.

Segundo, Francisco Ruiz (Triumph), 1 m. 25 s. 8/10.

Clase C.—«Motos» 500 c. c.

Angel Lucas (Zenith), 51 s. 6/10.

Clase D.—«Motos» 750 c. c.

Primero, Francisco Blanco (Indian), 50 segundos 6/10.

Segundo, «Dux» (Triumph), 57 s. 4/10.

Tercero, Pablo Fernández (Triumph), 1 m. 8/10.

Cuarto, «Tricos» (Triumph), 1 m. 8/10.

Quinto, Manuel Ulloa (Indian), 1 m. 1 s. 4/10.

Sexto, Baltasar Santos (Indian), 1 m. 2 s. 8/10.

Séptimo, Francisco Lozano (Triumph), 1 m. 4 s. 2/10.

Clase E.—«Motos» 1.000 c. c.

Primero, Zacarías Mateos (Harley Davidson), 41 s. 2/10.

Segundo, X. X. (Harley Davidson), 49 s. 4/10.

Tercero, Alfonso Coppel, 50 s. 6/10.

Clase G.—«Side cars» 1.000 c. c.

Primero, Vicente Naure (Harley), 43 s. 8/10.

Segundo, Antonio Antón (Harley), 47 s. 4/10.

Tercero, Germán Villar (Harley), 47 s. 6/10.

Clase J.—«Cicle cars» 1.100 (dos plazas). Maurice Regaut (Victoria), 52 s. 2/10.

El Jurado estuvo formado por los señores San Martín, Rivero, Salazar, Villada, Sainza, Sawa, Serrano y Cuesta, y los cronometradores fueron D. Fernando Uriol y D. Paulino Martínez, ambos del Real Automóvil Club de España.

Ayudaron eficazmente a la organización de esta prueba una sección de motorista del Centro Electrotécnico, al mando de D. Rafael Aguilar.

ARTAJX

VII campeonato de España a través del campo

Guipúzcoa vence individual y colectivamente en forma admirable.—El madrileño Francisco Reliegos ocupa el tercer puesto

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Antes de comentar como se merece la prueba que se ha desarrollado esta mañana en esta bella ciudad levantina, es preciso indicar que, merced al constante trabajo de cuatro

entusiastas deportistas, Alicante ha sido en el día de hoy el punto de cita de los mejores corredores españoles, y ello debe servir para que los aficionados de toda España tengan muy presente la labor que ha sido preciso que realicen para que este VII campeonato nacional se celebrase con el mismo esplendor o mayor si cabe—que los corridos en años anteriores.

Los Sres. Aguiló, Puigrover, Agudo y Establier han tenido que luchar denodadamente un día y otro hasta ver realizada la mejor prueba del año en medio del beneplácito de todo el pueblo.

Se inicia la gran prueba por el desfile de los 82 corredores que se aprestan a luchar. El espectáculo es de un efecto maravilloso. Cada campeón regional, enarbolando una bandera, marcha acompañado de todos sus compañeros de equipo. Preceden a los concursantes una sección de la Guardia municipal y la Banda municipal de la localidad.

Unos cuantos disparos anuncian la salida, que es de un efecto precioso. El madrileño Sánchez Domínguez se despega del pelotón de cabeza e inicia el tren. Palma, Peña, Reliegos, Acebal y Salcines marchan en cabeza por el paseo de los Mártires. El calor sofocante que hace, unido al trazado de la prueba, en gran parte liso y polvoriento y en algunos momentos pedregoso, impide que la marcha sea más rápida.

En La Barrançada, sitio donde verdaderamente empieza la carrera a través del campo, marchan por este orden: Palma, Peña, Reliegos, Acebal y Salcines; pero muy unidos. Poco después marchan dos grupos de guipuzcoanos y catalanes, y siguiéndoles, muy cercanos, los madrileños Fernández y Millán.

En la parte más dura del recorrido existe una larga senda de pedruzcos. Palma y Peña alternan constantemente en el primer puesto, seguidos por Reliegos. Poco a poco, y según se acercan a la meta, Reliegos va quedando más rezagado de Peña y Palma; pero sin perder el tercer lugar.

Al llegar Peña a la meta el público le aclama con gran entusiasmo.

La clasificación oficial ha sido la siguiente:

- 1, Peña (guipuzcoano), en 39 minutos, 45 segundos; 2, Palma (vizcaíno), 39,57; 3, Reliegos (madrileño), 40,10; 4, Miguel (catalán), 40,17; 5, Muguera (guipuzcoano), 40,24; 6, Salcines (montañés), 40,26; 7, Acebal (guipuzcoano), 40,39; 8, Vidal (catalán), 40,48; 9, Doz (catalán), 40,57; 10, Planell (catalán), 40,59; 11, Fernández (castellano), 41,3; 12, Ullcia (guipuzcoano), 13, Carrero (castellano); 14, Eranuceta (guipuzcoano); 15, Landeras (montañés); 16, Ribas (catalán); 17, Soler (alicantino); 18, Outié (catalán); 19, Tornell (castellano); 20, Palau; 21, Tellería (B.); 22, Mazcan; 23, Tellería (J.); 24, Pons; 25, Berástegui; 26, Cortés; 27, Arniego; 28, García; 29, Gañet; 30, Sáinz; 31, Sánchez (J.); 32, Sors; 33, Carrascal; 34, Pérez; 35, Oliver; 36, Rovira; 37, Rincón; 38, Martín; 39, Debess; 40, Correa; 41, Davó; 42, Morera; 43, Costas; 44, Díaz; 45, Benito; 46, Sánchez (J.); 47, Castillo; 48, Soler; 49, Marrón; 50, Pérez; 51, Millán; 52, Fernández (A.); 53, Lucas; 54, Rico; 55, Fernández (B.); 56, Pareja, y a continuación, Rodríguez, Llorca, Ballester, Lucho, Palagón, Cuartero, López, Martínez, Soler y Yargue.

El resultado de la clasificación por equipos ha sido:

- 1, Guipúzcoa: 1 más 5 más 7 más 12 más 14, igual 39 puntos; 2, Cataluña: 4 más 8 más 9 más 10 más 16, igual 47 puntos; 3, Castilla: 3 más 11 más 13 más 19 más 31, igual 77 puntos; 4, Montañesa, 6 más 16 más 26 más 28 más 30, igual 106 puntos; 5, Levante: 17 más 41 más 45 más 48 más 50, igual 201 puntos; 6, Galicia: 27 más 40 más 42 más 43 más 52, igual 204 puntos. Vizcaya sólo presentó a Palma, que llegó el segundo.

En el Club de Regatas se ha verificado el reparto de premios, que ha resultado un acto brillantísimo.

En la Asamblea Nacional se ha acordado que el próximo campeonato se celebre en Galicia el 11 de Febrero del año próximo, y los campeonatos de atletismo en Alicante.

También se ha celebrado un banquete en honor de los vencedores de la prueba. En él ha reinado la fraternidad propia de deportistas. Al final se han pronunciado entusiastas brindis.

DIMAS PONCE DE IRIGO

Alicante, 5 de Marzo.

Los electromotores

Transformadores, alternadores Grupos electro-bombas, marca

“La Electricidad”, (SABADELL)

NO SON EXTRANJEROS C. CORBELL

Almacenes de material eléctrico Marqués de Cubas, 5.—Madrid

NECROLOGICA

Ayer falleció en Madrid la distinguida señora doña Clotilde Osorio, viuda de Deó. Su muerte ha sido verdaderamente sentida por sus numerosas amistades, pues era dama que gozaba de extraordinarias simpatías. El entierro se verificará hoy, a las cuatro de la tarde.

A su familia, y muy particularmente a su hijo, nuestro estimado amigo D. Casimiro Deó, enviamos el testimonio de nuestro más sentido pésame.

LA FIESTA DEL ESTUDIANTE

Audacias clericales.—El Sr. Silió y el Consejo Universitario.—Temores de desórdenes.—Una interpeleación

No cesa un momento la ingerencia reaccionaria en el campo de la educación pública. Un día se persigue a un profesor por sus doctrinas no católicas; otra vez se hace del Consejo de Instrucción pública un órgano parcial, para que fácilmente prosperen medidas inconcebibles (se aspira ahora, por ejemplo, a que no se cumpla la voluntad de un testador que hace veinte años dejó un gran caudal para que se funden escuelas no confesionales); acaba de darse una cátedra de Sociología a una señorita sin otros méritos que pertenecer a determinada cofradía religiosa; se modifica un decreto de inspección escolar, a punto de salir en la «Gaceta», en virtud del cual habían tenido los rectores importantes prerrogativas, a fin de impedir que de esa suerte Unamuno pueda ejercer una acción funesta sobre el magisterio (11); el padre Ruiz Amado, consejero áulico y secretario del Sr. Silió, prepara en la sombra un tremendo proyecto de reforma de la enseñanza secundaria.

Podríamos fácilmente alargar esta lista de abusivas medidas del jesuita de levita que hoy tiraniza la cultura pública, si no quisiéramos hablar en seguida de la fiesta de Santo Tomás, que según el Sr. Silió y las sotanas que lo envuelven, debe ser fiesta oficial de la Universidad de Madrid. La iniciativa de este nuevo desmán contra la libertad de conciencia ha partido de cierta Asociación de estudiantes católicos, que ha logrado que el ministerio de Instrucción pública dé una real orden declarando fiesta oficial del estudiante la del día de hoy. Dichos estudiantes visitaron también a su majestad el rey para lograr su ayuda y cooperación.

La Universidad, en cambio, se ha conducido con energía y serenidad admirables. Frente al mandato de real orden que dispone que hoy se celebre fiesta, por disponer así los estudiantes católicos, el Consejo Universitario de Madrid ha acordado que el día de hoy sea lectivo, ya que la Universidad autónoma no puede aceptar intervenciones abusivas del ministerio, mucho menos en un caso como el actual, en que sólo un grupo de estudiantes aspira a alzarse con la representación y la voz de todos sus compañeros.

De la índole del abuso cometido por el Sr. Silió dará idea el hecho de que ese acuerdo de la Universidad ha sido tomado incluso por catedráticos católicos, que figuran en el partido maurista. ¡Tan enorme es el desafío universitario que con su habitual impulsividad acaba de perpetrar el ministro!

Porque de lo que se trata sencillamente es de que, en los tiempos que corren, la Universidad sea declarada oficialmente católica, apostólica, romana; es decir, se aspira a hacer un nuevo Cerro de los Angeles en la calle de San Bernardo. Los estudiantes católicos han distribuido un cartelito, en que se anuncia el programa de esa pretendida fiesta oficial. A ella asistirán el rey, el nuncio, el ministro, las autoridades académicas y los catedráticos. Por la mañana habrá una gran función religiosa, en la que oficiará el obispo de Madrid; por la tarde, un solemne acto, celebrado por la Asociación de Catedráticos de Santo Tomás y la Federación de Estudiantes católicos de Madrid, en el que pronunciarán discursos dos estudiantes, un catedrático y el subsecretario de Instrucción pública, pa-

ra que quede bien remachado lo del carácter oficial del acto solemne.

Pues bien; a pesar de cuanto se diga y se haga, sabemos muy bien que la Universidad, como tal, estará ausente de esas tarfadas de incienso a Santo Tomás. Otra cosa tendría gravísimas consecuencias. La Universidad es un centro de libre investigación científica, que no puede adscribirse como tal a ninguna confesión religiosa. Y no sólo porque haya profesores que no pertenezcan al catolicismo (entre ellos se encuentran muchas de las primeras figuras de la ciencia española) y estudiantes que comulgan en otras creencias o que carezcan de ellas, sino porque es atentatorio al carácter y a la alta dignidad de la Universidad el adscribirla, mediante una orden dictatorial del Estado, a tal o cual comunión religiosa. Actos de esa índole nos ponen en el mayor de los ridículos ante el mundo civilizado. Quien conozca el edificio-pocilga en donde la incuria de los Poderes públicos ha albergado la Universidad de Madrid; quien sepa que científica y pedagógicamente nuestra Universidad es una de las más atrasadas del mundo, ha de experimentar una grata compensación espiritual al ver que, por fin, el Estado se decide a consagrarla ahora a Santo Tomás; mañana, quién sabe si al Cristo de Limpias.

No sabemos lo que hoy ocurrirá en la Universidad. No todos los estudiantes se han declarado conformes con esa consagración al ángelico Doctor; muchos catedráticos están dispuestos a respetar el acuerdo del Consejo Universitario antes que la arbitraria real orden del ministro. Este será el único responsable de los hechos desagradables que hoy puedan acontecer.

Nota oficiosa de Instrucción pública

En el ministerio de Instrucción pública facilitaron ayer una nota oficiosa, en respuesta al acuerdo adoptado por el Consejo universitario acerca de la Fiesta del Estudiante, que los escolares católicos han organizado para hoy, y a la que ha prometido asistir el rey.

Dice así la nota oficiosa: «En el ministerio de Instrucción pública no hay noticia de que el Consejo universitario de la Central haya acordado que no proceda autorizar la celebración en dicha Universidad de la Fiesta del Estudiante el día 7 del actual, por entender que la real orden de 21 de Febrero próximo pasado no es de aplicación a las Universidades del reino sometidas al régimen autonómico.

Falta base, por consiguiente, para toda resolución declarativa del alcance de la real orden mencionada. Pero no será ocioso advertir, sin que con ello se prejuzgue la sentencia del pliego, que si siquiera está iniciado, que el régimen autonómico no atribuye a los Consejos universitarios facultad para determinar cuál es el alcance de las disposiciones que con carácter general emanan del Poder público, pareciendo más propio de ellos la consulta en los casos de verdadera duda, y, en último extremo, la razonada reclamación frente a las posibles intromisiones de la Administración central en lo que estimen prerrogativa propia que con la autonomía se les concediera.»

Disgusto entre los estudiantes.—Los primeros síntomas

La agitación y el malestar que estos días han venido observándose tuvo ayer en algunos centros docentes funesta exteriorización, promoviendo vivos altercados.

Son muchísimos los estudiantes que cursan sus estudios en las diversas Facultades que han anunciado su propósito de acudir a las clases, como de ordinario, si, según esperan, concurren también a ellas los catedráticos.

Otros escolares, en cambio, han anunciado que se opondrán a que haya hoy clases en ningún centro docente, y como amenazan, para conseguirlo, con apelar a medios energéticos, se teme fundadamente que se produzcan incidentes desagradables.

En los Institutos se considerará el día de hoy festivo, porque estos centros, según es sabido, no se hallan sometidos al régimen autonómico.

Por cierto que al anunciar ayer un catedrático, en uno de los Institutos que hoy no habría clases con motivo de celebrarse la fiesta de Santo Tomás, la mayoría de los alumnos protestaron ruidosamente.

En el Parlamento.—Anuncio de una interpeleación

La labor, francamente reaccionaria, del señor Silió al frente del ministerio de Instrucción pública, destruyendo a su antojo el espíritu liberal logrado tras de tantos esfuerzos, merece, al fin, la atención a que es acreedora.

Hubiera sido muy lamentable que la actuación regresiva y absurda del Sr. Silió, al que muchos califican de ministro de sotana, pasara sin la merecida repulsa, sin la necesaria y pública protesta, porque otros graves y hondos problemas, sean en estos momentos los que preocupan preferentemente la opinión del país.

La conducta imprudente de un ministro, que parece complacerse en sembrar la discordia entre los estudiantes y acaso en reproducir en los Claustros de la Universidad amargas páginas históricas, va a ser, repetimos, juzgada en el Parlamento mediante una interpeleación que se explicará en el Congreso. Ya iba siendo hora de dar su merecido a este ministro, tan débil a las sugerencias clericales.

Redacción y Administración de LA LIBERTAD, Sacramento, 5.

SUCESOS

Doméstica recomendable.—D. Manuel Álvarez Fernández, que vive en Preciados, 5, ha denunciado a su doméstica, la cual ha desaparecido con 150 pesetas y un bolsillo de plata para caballero.

Hurtos.—En un cafetín de la plaza de la Cebada un individuo sustrajo a Rafael Porrás Tirado 27 pesetas. Otro individuo lo vió y el ladrón fué detenido.

Confesó llamarse Antonio Sánchez Urias, aun cuando en los registros aparece fichado con diversos nombres.

—Cuando sustrajera varias prendas del tinte donde trabajaba, sito en Martínez Izquierdo, 15, fué detenido el operario Román Patón Fresno, de veintidós años, que habita en Fernando el Católico, 22.

Se declaró autor de otros hurtos.

—Un sereno del paseo de Santa Engracia detuvo a Emilio José Fernández Diego, de veintiocho años, y Francisco Abascal Cobos, de veintiséis, los cuales iban cargados con dos sillones de mimbre que acababan de sustraer de un bar establecido en el 76 de aquel paseo.

Quemaduras.—María Hernández Díez, de veintidós años, que vive en Guzmán el Bueno, 43, se produjo quemaduras graves al inflamarse una composición de cera y aguarás para encender el suelo.

Victima de un atropello.—El domingo falleció en el Hospital del Buen Suceso Andrés García y García del Rosal, de dieciocho años, estudiante, atropellado el sábado por un tranvía en la calle de Ferraz al intentar subir en marcha.

Ladrones festivos.—Durante la noche del domingo unos desconocidos violentaron una caseta de la zona de recreos del Retiro, propiedad de D. Pedro Sáiz Gutiérrez, y se apoderaron de 150 bombillas y otros objetos.

Los daños que causaron al violentar la caseta se valían en 300 pesetas.

Para dar prueba de su jovialidad los ladrones abandonaron en aquel lugar un perro de los llamados «policías».

El juez ha enviado el can a una autoridad por si fuera conveniente su uso.

CONTRA EL ARANCEL

Mitin de agricultores

Fuentepelayo, 6.—Anoche se celebró la anunciada Asamblea agraria, con asistencia de más de cinco mil agricultores, para protestar del Arancel funesto, que hará imposible la vida de la agricultura nacional.

Se celebró el acto, verdaderamente imponente, en la plaza pública, por imposibilidad de local, pronunciando discursos de tonos muy enérgicos el presidente del Sindicato, Sr. Tejedor; el Sr. Torre, en representación de la Diputación provincial; el marqués de Casa Pizarro y el Sr. Matesanz, que hizo un detallado análisis del Arancel fabricado por los eternos disfrutadores de privilegios que les enriquecieron para después escarnecernos.

—Si ahora lo toleramos—dijo—, seremos unos despreciables enanos o unos resignados esclavos, no ciudadanos libres de una nación europea.

Los oradores fueron aplaudidísimos. Terminó el acto con el mayor entusiasmo, acordando adherirse a las conclusiones de la Asamblea de Cámaras Agrícolas de Valladolid, y dando un voto de gracias a LA LIBERTAD por las campañas que valientemente sostiene contra el Arancel del hambre, del frío y de la muerte.

Una detención arbitraria

Carmona, 6.—Protestamos energicamente de la detención arbitraria del Sr. Méndez, redactor del periódico «Carmona».—Juan Domínguez, Francisco Becerra, Juan Zabala, José García, etc. (Siguen docientas firmas.)

El viaje de La Cierva

En la catedral, en la cárcel, en los hospitales y en los cuarteles.—Una agudeza del ministro.—Banquetes

Sevilla, 6.—En el expreso llegó ayer el señor La Cierva, acompañado del conde de Colomby y de sus ayudantes.

Fué recibido por el capitán general y las autoridades.

Se dirigió a la catedral y luego a realizar diversas visitas de hospitales y cuarteles.

Por indicación del infante D. Carlos visitó el ministro la cárcel, para que observara las malas condiciones del edificio. El Sr. La Cierva contempló el hacinamiento en que se hallan los presos, que ocupan celdas inmundas, encharcadas, con las paredes en ruina y entre montones de basura.

Visitó en primer lugar el departamento de delinquentes menores y luego el de mujeres y el de hombres. En todos ellos habló con algunos reclusos y les preguntó los motivos. La mayoría contestaron al Sr. La Cierva que no lo había para que estuvieran presos, y entonces el ministro, en tono humorístico, contó a los presos en el patio una anécdota referente a un emperador que, habiendo hecho análoga pregunta a los presos de una cárcel, y habiéndole respondido todos, menos uno, que eran inocentes, mandó que pusieran en libertad al único que se confesaba culpable para que no pervirtiese a los otros.

Luego asistió a un banquete y visitó el Hospital militar.

Tomó té en casa del conde de Colomby y, por la noche comió en el Casino de Labradores.

Se dice que en esta comida quedaron sentadas las bases para la creación y el desarrollo del partido clericalista en esta capital.

Hoy por la mañana visitó el cuartel de Soria, dirigiendo una alocución a las tropas.

Por la tarde visitó el campo de aviación. Luego se realizó una jira al Guadalquivir, y por la noche, en el expreso, marchará a Madrid.



Manolito está en cama. ¿Qué tendrá Manolito?

Que la gripe le dió un brozazo y el pobre se halla extenuado en la convalecencia. Pero su mamá no se apura porque sabe que en tres días se levantará tan lindo y tan campante, dándole todos los días sus tres cucharaditas del energético Reconstituyente que vence a la debilidad y al raquitismo: el famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO Recíbase todo frasco que no tiene en la etiqueta el nombre HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.



LA POLITICA

La sesión de hoy en el Congreso

El Sr. Maura y el Sr. Sánchez Guerra celebraron ayer una conferencia para convenir el plan de la sesión de esta tarde en el Congreso.

En primer término, el Sr. Gasset apoyará la proposición incidental redactada por los representantes de comarcas cerealistas.

Este debate despierta mucho interés, por diversos motivos. Los diputados a los que afecta la proposición se verán obligados a desentenderse de toda disciplina, y de ello se hallan ya advertidos sus respectivos jefes políticos, quienes, recordando otras situaciones análogas, no muestran por esa actitud una gran extrañeza.

Se recuerda que en 1909, ocupando la presidencia del Consejo el Sr. Maura, se promovió un debate idéntico, provocándose una votación adversa para el Gobierno, y contra éste votaron entonces amigos significados del Sr. Maura.

El debate no se sabía ayer en la forma en que se planteará.

Decían unos que el Sr. Gasset se limitará a defender la proposición, provocando después la votación, y otros creían que se le daban mayores proporciones al debate, explanando el Sr. Gasset una interpelación, y poniendo término al debate con la proposición de referencia, apoyo y votación de la misma.

Leerá después el ministro de Hacienda los proyectos complementarios del Arancel que faltan por conocer, y en seguida pronunciará en defensa de éste un discurso, al que contestará el Sr. Matesanz, quien, con este motivo, explanará su interpelación acerca del nuevo régimen arancelario.

Hasta la sesión de mañana, y a requerimientos del presidente del Congreso, no leerá el Sr. Cambó los proyectos de reforma tributaria.

Además de elegirse las Comisiones permanentes en la sesión de hoy, leerá el ministro de Fomento, conforme decimos también en otro lugar, el proyecto de ordenación ferroviaria.

El Sr. Maura en Palacio

El Sr. Maura despachó con el rey a la hora de costumbre.

A la salida, los periodistas le preguntaron: ¿Hay algo de particular, señor presidente?

—Nada. Absolutamente nada. Ni siquiera celebramos hoy Consejo, y probablemente no lo habrá ya hasta el sábado próximo. Si celebramos alguna reunión, será en el Congreso.

—Pues se sigue hablando de posibles acontecimientos políticos—intervino un reporter.

El Sr. Maura hizo un visible gesto de asombro y extrañeza y replicó: ¿Pero si nada ocurre! Si ya les he dicho a ustedes que nada ocurrirá!

—Y la cuestión de Alhucemas?

—Tan sólo puedo decirles que sigue su curso.

—¿No se ha establecido el bloqueo?

—Nada! Todo sigue su marcha normal.

El Sr. Hontoria.—Rumores de dimisión

Durante toda la mañana de ayer circularon rumores acerca de la actitud en que se suponía colocado el ministro de Estado, llegándose a suponer que había recogido los papeles de su departamento.

Aunque los rumores se fundan en el desarrollo que han tenido las deliberaciones de los ministros durante los últimos Consejos, no hay pruebas de que el Sr. González Hontoria haya adoptado la resolución que se le atribuye.

Ayer hizo su vida normal, despachando con el rey, al que puso a la firma varios decretos de trámite.

Del día de mañana nada nos atrevemos a aventurar.

Las Comisiones permanentes

Están ya ultimadas las candidaturas para las Comisiones permanentes del Congreso que han de ser elegidas en la reunión de secciones que se celebrará hoy.

En la confección de las candidaturas se ha tenido en cuenta la proporcionalidad, según los votos con que cuenta cada minoría. Por consiguiente, algunas de éstas no tendrán representación, dado el resultado que ha tenido el sorteo de las secciones.

De resultar triunfantes las candidaturas acordadas, serán presidentes: De Presidencia, marqués de Arriluce de Ibarra; de Justicia, marqués de Lema; de Gracia y Justicia, Piniés; de Hacienda, Rodés; de Gobernación, Wais; de Guerra, conde de San Luis; de Marina, Alcalá Zamora; de Fomento, Ortuño; de Instrucción pública, Bullón, y del Trabajo, Ossorio y Gallardo.

Las demás candidaturas son las siguientes:

Comisión de examen de cuentas.—Señores marqués de Arriluce de Ibarra, Ruiz Valarino, Irazábal, Loygorri, Leyún y marqueses de Flores Dávila y Vitorica.

Corrección de estilo.—Sres. Canals, Argente, Barcia, Marín Lázaro, Ossorio y Gallardo, Ortega y Gasset y Gasset (D. Ricardo).

Incompatibilidades.—Sres. Arias de Miranda, Betancourt, Moral, Hoyuela, Hermida, Estrada y Amat.

Peticiones.—Sres. Castillejo, Pimentel, Tur, Llano de San Javier, Valderrey, Castellano y Picó.

Gobierno interior.—Señores marqués de Valdavia, Annós, Álvarez (D. Melquiades), conde de Sallent, Lerroux, Espín y Gasset (D. Ricardo).

Habla el ministro de la Gobernación

En su diaria conferencia con los periodistas, el ministro de la Gobernación facilitó las siguientes noticias:

Oviedo.—En el teatro Robledo se ha celebrado ayer un concurrido mitin de izquierdas.

Después de varios discursos de tonos enérgicos, se acordó pedir al Gobierno el restablecimiento de las garantías, la libertad de los presos gubernativos y una amnistía para los condenados por delitos sociales.

Una Comisión visitó después al gobernador para hacerle entrega de las conclusiones.

Jaén.—A consecuencia de haber sido despedido un obrero, se declararon en huelga 178, de la mina «El Guindo», propiedad de la Sociedad Los Guindos.

Las autoridades intervienen en el conflicto, haciendo gestiones para que los obreros anuden el trabajo, cosa que esperan conseguir en un plazo breve.

El gobernador de Pontevedra, a propósito de la supuesta conducción de menores por carretera, telegrafía al ministro que dentro de la capital están funcionando verdaderas bandas de menores de edad, que se dedican a cometer raterías. El gobernador anuncia su propósito de castigar a los padres de esos chicos, verdaderos cómplices y amparadores de esas raterías.

Comentando este telegrama, el ministro de la Gobernación decía que estos casos podrían evitarse o corregirse si existieran en todas partes Reformatorios de jóvenes delincuentes, como el que existe en Barcelona.

La huelga de mineros de Peñarroya continúa en igual estado.

Sobre este asunto se proponía el conde de Coello hablar con el ministro del Trabajo.

La proposición de los diputados agrarios

Anoche quedó acordado que en la sesión del Congreso de esta tarde se discuta a primera hora la proposición presentada por los diputados agrarios acerca de los nuevos Aranceles.

Así lo comunicó anoche el Sr. Sánchez Guerra al Sr. Gasset, primer firmante de dicha proposición.

El proyecto de ordenación ferroviaria

El rey firmó ayer un decreto autorizando al ministro de Fomento para leer en las Cortes el proyecto de ordenación ferroviaria.

Los representantes de las Cámaras de Comercio vistaron al Sr. Maestre para pedirle que se anteponga este problema en las Cortes a cualquier otro, por considerarlo de extraordinaria importancia para el comercio.

El proyecto será leído esta tarde en el Congreso.

El viaje del ministro de Marina

El ministro de Marina se propone emprender su anunciado viaje a Andalucía y Ceuta a fines de la actual semana. Quizá salga de Madrid el viernes próximo.

El marqués de Cortina visitará Sevilla, Cádiz, Algeciras y la mencionada plaza africana, creyéndose que el viaje durará ocho o diez días.

Debate económico en el Senado

El senador Sr. Cavestany ha anunciado una interpelación al jefe del Gobierno, basada en la falta de consideración que envuelve para la Alta Cámara la abusiva práctica de aportar al Senado la legalización económica sin tiempo suficiente para examinarla.

El rey, en Cuenca

El domingo, a las once de la mañana, marchó el rey en automóvil a Cuenca, acompañado del duque de Miranda.

Don Alfonso almorzó en el campo, y de riguroso incógnito visitó después la catedral. No regresó a Madrid hasta las ocho de la noche, por el mal estado de la carretera.

Los teatros

PRINCESA «Fedra»

La admirable Marie Thérèse Pierat, esa gran comediante que en la escena de nuestro teatro de la Princesa ha sabido cautivar al público de Madrid con su arte y con su gracia, representó anoche la hermosa tragedia de Racine «Phedre», y en esta obra maestra del inmortal clásico francés tuvo, mantuvo, mejor dicho, constantemente la grandiosidad de la trágica figura de Fedra. El gesto, la dicción, el ademán, todo era un verdadero prodigio artístico.

Con la ilustre actriz compartieron el triunfo MM. Lugné-Poe y Camille Bert.

Los demás artistas se mostraron muy discretos y ajustados a sus papeles.

El teatro, brillantísimo.

La compañía francesa puede estar satisfecha del éxito, muy merecido, hay que reconocerlo, que ha obtenido en Madrid.

Carnet para hoy

ATENEOS.—A las seis de la tarde, conferencia del Sr. Aura Boronat sobre La muerte de la República española.

—A las siete, discusión de la Memoria del Sr. Cola sobre Política entre España y América.

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE HIGIENE. A las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, Avenida de Peñalver, 8 y 10, continuará el debate sobre Saneamiento de las aguas de Madrid, y harán uso de la palabra los Sres. Lasbennes, Mariscal, Espina, Franco y Bascuñana.

Proseguirá el tema del doctor Espina Responsabilidad moral de los Gobiernos haciendo fuente de ingresos los vicios sociales, sobre el que harán uso de la palabra los señores Lasbennes, Franco, Vázquez Lefort y Redondo.

REAL.—A las nueve, Carmen, para presentación del tenor Fleta.

APOLO.—A las diez, debut de la compañía y estreno de la opereta La holandesa.

UNA EXPLOSION

Dudley, 6.—Inglaterra.—Se ha producido una violenta explosión en un taller donde numerosas mujeres procedían a la descarga de cartuchos, resultando 33 heridas, una de las cuales falleció a los pocos momentos.

Postales de Italia

Para novios ricos

He aquí un rincón de ensueño, trasunto mejorado del Paraíso Terrenal, al que en bellezas de paisaje, dulzura de clima y tranquilidad de ambiente, iguala y supera en tener unos hoteles magníficos, cosa que nuestros primeros padres debieron echar muy de menos en el «lugar de delicias», donde les puso la bondad generosa, aunque poco refinada, del Creador.

En el moderno edén, esto complementa lo otro. El «New Kursaal», el «Helvetia Park», el «Villa Carlo», el «Riviera Splendide» y el «Braun Bellevue», ofrecen todas las comodidades y hasta todas las exquisiteces de la vida en las grandes ciudades, y no hay ciudad ni siquiera pequeña en torno, que ocasione las molestias del vivir mezclados al vulgo «municipal y espeso». Un puerto baqueñito allí abajo, replegado en el muelle, donde sólo atracan lanchas pesqueras y la estación, que es apenas un apeadero.

Y no hay que cruzar la minúscula población para ir al Monte Rosa o al Monte Castello, al valle fértil de Boato, a las capillas de Madama di Montealegre o de Santo Ruffino di Levi y a la costa de Portofino, con lo que, completamente aislados del mundanal ruido, pueden los invernantes hacer excursiones variadísimas (montañas, llanuras y playas) y bellas siempre, bellas hasta cuanto puede alcanzar la fantasía desbordándose por terrenos encantados.

Tampoco amengua la felicidad del aislamiento, la suprema felicidad de sentirse fuera del mundo habitado, el residir en los soberbios hoteles de que he hecho mención. ¡De ningún modo! Hay en ellos salones de fiestas, incluso con lo que el lenguaje convenido de los carteles propagandistas se califica de «grandes recreos»; pero los extensos jardines que rodean cada edificio ofrecen refugios seductores para la vida en selvática soledad, y sobre esos jardines dan los salones íntimos, los gabinetes reservados... Aquí se vive, si se quiere, sólo en plena Naturaleza.

Uno de mis acompañantes condensa en gráfica frase las excelencias de este paraíso mejorado, diciendo: —¡Qué sitio tan delicioso para pasar una luna de miel!

En efecto; vivir aquí, en apacible retiro, con el ser querido, debe resultar el ideal amoroso. Sin embargo, sólo es posible para novios, que, además de mucho amor, tengan mucho dinero. Las magnificencias del lugar (jardines, montes y costas) se suman a los de los hoteles-palacios (mobiliario, tapices, espejos) y se cotizan a precios altísimos. Y no se cuenta con que las liras están baratas, ¡no!

Pero lo de la falsa bayatura de las liras será objeto de otra postal, menos poética. Termina ésta repitiendo que aquí hay un rincón de ensueño para el amor en el campo. Amor, campo... ¡Las cúspides de la poesía!

TERESA DE ESCORIAZA

Rapallo y Febrero del 23.

Un hombre apuñalado en el parador de San Fernando

En la Casa de socorro del Puente de Toledo fué auxiliado anteanoche un hombre de treinta y siete años, llamado Rafael Cuco López, que vive en el barrio de Los Molinos (Carabanchel Bajo) y había sido agredido en riña por otro individuo, que, según manifestó el herido, se llama José, es panadero y vive en el Puente de Vallecas. El agresor, del que no se conocía al principio más detalles de su filiación, huyó y no se sabía dónde estaba.

Los facultativos de guardia, doctores Díaz Leyda y Picatoste, ayudados por el Sr. García del Moral, reconocieron al agredido, apreciándole cuatro heridas, todas graves, y producidas con arma blanca: una en el lado izquierdo del pecho, otra en el costado derecho, otra en el izquierdo y otra en la región lumbar, además de algunas erosiones. Su estado es gravísimo.

Se dio cuenta de lo ocurrido a la Guardia civil, y el comandante del puesto del Puente de Toledo se personó en la Casa de socorro, donde tomó declaración al herido, que con gran incoherencia, debido al estado de embriaguez en que se hallaba, explicó cómo le habían agredido.

Después de practicada la oportuna asistencia pasó el herido al Hospital Provincial.

Tras laboriosas pesquisas, la Guardia civil del Puente de Toledo consiguió ayer detener al presunto agresor, llamado Jesús González Jiménez, y a otro individuo llamado Antonio García Martínez, que, al parecer, intervino también en el sangriento suceso, que se desarrolló así:

En una taberna de la calle del General Ricardos se encontraban desde primera hora de la tarde Rafael Cuco López y los dos mencionados individuos.

A consecuencia de las frecuentes «rondas» circuladas se entabló una disputa, salieron todos a la calle, y Jesús González y Antonio García se propinaron unos cuantos golpes.

Entraron luego en la taberna, donde continuaron la discusión, y fueron expulsados, y otra en la calle se reprodujo la riña entre Jesús y Rafael.

Una vez separados, Jesús marchó al parador de San Fernando, perseguido por Rafael, y se escondió en la cuadra, donde fué hallado por su contrincante.

Como Jesús creyera que Rafael iba armado, se adelantó a la esperada agresión y le produjo cuatro heridas.

Jesús marchó a la Casa de socorro y el agresor quedó durmiendo tranquilamente en el parador, hasta que fué detenido por la Guardia civil.

Jesús González se dedica a la venta ambulante de artículos en bisutería.

OTRO HERIDO EN RIÑA

A la puerta de un «tupú» de la calle del Pacífico, esquina a la de Narciso Serra, Ro-

sendo Maestro García, de veinticinco años, apedador de vinos, agredió sin causa justificada a Francisco García Sánchez, de veinticinco, y le produjo con una navaja una herida incisa en el muslo izquierdo.

Según el agresor, hirió a Francisco porque éste, su hermano Manuel y su padre le habían apedreado; pero testigos del suceso dicen que Rosendo salió del «tupú» con la navaja en la mano y con ella causó al herido la lesión que sufre, volviendo a entrar aquél de nuevo al «tupú», donde poco después llegaron el padre y el hermano del herido, siendo entonces cuando éstos apedrearón a Rosendo.

La herida que sufre Francisco no es de importancia.

DETRAS DEL TELON

Cómicos y autores

«Los bolcheviques» Entremés, apropiado, apunte de sainete, todo lo que ustedes quieran y un poco más, el caso es que «Los bolcheviques», estrenados ayer tarde en el Cómico, y cuya duración es de veinte minutos escasos, tienen el supremo encanto de ser originales, de estar escritos honradamente y de mantener el diálogo con una gracia y un interés que pone muy en alto el pabellón de los afortunados autores Ramiro Ruiz y Francisco Loygorri, ya viejos en el éxito y muy jóvenes en los años.

«Los bolcheviques» triunfaron, y en el triunfo fueron partícipes la señora Franco y los Sres. Castro, Díaz de la Vega, Recober y Henche. Los autores salieron varias veces al final de la obra.

Los títeres

Mientras se prepara la gran temporada de Zarzuela, que será para octubre, y bajo la dirección del imponderable Pepe Serrano, una nueva Empresa, en la que hay muy queridos amigos nuestros, se ha quedado con el teatro de Jovelanos, para explotar el negocio a base de circo.

Mañana se inaugura la temporada de primavera con una compañía de números originalísimos, algunos extranjeros y desconocidos en absoluto en Madrid.

Ya tendremos ocasión de hablar del espectáculo.

Hoy, en Apolo

Con el estreno de la opereta «La holandesa» se presentará esta noche en Apolo la compañía de opereta y zarzuela de Bargues, en la cual figura Dionisia Lahera y el populartísimo Anselmo Fernández.

La compañía la forman los siguientes artistas: Actrices: Encarnación Argente, Matilde Artaiz, Asunción Betore, Julia Castrillo, Pilar Escuer, Pilar Gandía, Dionisia Lahera, Teresa Mas, Gloria Molina, Victoria Racionero, Sofía Romero, Amparo Romo.

Actores: Manuel Alda, Emilio Alonso, Anselmo Fernández, Antonio Gandía, Ricardo Garrido, José Marco, Alfredo Martínez, Manuel Murcia, Francisco Ruiz, Santos Santa Coloma, Francisco Sanz, José Viñas.

Apuntadores: Pérez, Bolader y Coronado. Maestros directores y concertadores: José Espeita y Emilio Blay.

Sastrería, Peris Hermanos. Peluquería, Beltrán. Pintores escenógrafos: Vilumara, Alarma, Castells y Fernández Jiménez.

Representante, Enrique Moncho. La compañía cuenta con los siguientes estrenos: «Los dragones de París», de Oliveros y Castellví, música de Pablo Luna.

«Las pobres millonarias», de Eduardo Marquina y E. Junoy, con música del maestro Calleja.

«Donde canta la alondra», de Franz Lehar. «La holandesa», de Kalman.

Además, la Empresa tiene ofrecidas obras de los maestros Guerrero, Rosillo y Muñerza.

Banquete a un concejal

En el Campo del Recreo se celebró el domingo el banquete en honor del Sr. Flores Valles, para festejar su triunfo en las pasadas elecciones para concejales.

Al banquete asistieron cerca de mil comensales.

Con el Sr. Flores tomaron asiento en la mesa presidencial el Sr. Nicolí, el Sr. Fernández Canela, que llevaba la representación del alcalde; los Sres. Raboso, Ortueta, Brocas, Alesanco, Valdarrachas, Pérez Tardo, en representación de la Diputación provincial de Guadalajara; Martínez Sala, Lázaro, Cejudo, Peironcey y Reguilla.

En nombre de la Comisión organizadora ofreció el homenaje el Sr. Martínez Sala, e hicieron uso de la palabra el Sr. Nicolí y el Sr. Fernández Canela.

El Sr. Flores Valles, en términos de una eufuiva cordialidad, dió las gracias a todos.

Se adhirió al acto, entre otros, los señores Alvarez Arranz, Argente y el conde de Romanones.

El acto fué amenizado por la banda de música del Asilo de la Paloma.

OTRA VEZ LA «BANDA NEGRA»

Detenido por la Guardia civil

La Guardia civil del Puente de Toledo detuvo ayer a un individuo, llamado Enrique Agredo Taguada, de dieciocho años, uno de los autores de los robos que frecuentemente se cometen en la estación del Paseo Imperial.

Voluntariamente declaró que los robos los cometa acompañado de otros dos sujetos, conocidos por «Botín» y el «Carbonero».

Y, por último, confesó que las ropas susstraídas en sus recientes fechorías las habían vendido en una casa de compra venta de la calle de San Vicente.

DE BARCELONA

Sobre un atentado

Barcelona 6.—En la Audiencia se recibió una carta de Martín Martí Colomer, condenado como autor de la muerte del patrono Teodoro Genny, en la que decía que deseaba hacer manifestaciones importantes.

En vista de ello, el magistrado ponente de la causa y el relator se personaron en el cárcel, donde pasaron la tarde tomando declaración a Martí, quien se limitó a ampliar algunos detalles, procurando amornar su responsabilidad.

Parece que no se harán nuevas diligencias relacionadas con este crimen.

Los autonomistas

Los autonomistas del distrito sexto han conseguido con un banquete a los concejales electos.

Discursaron varios, haciendo protestas de fe monárquica... y autonomista.

Contra el Banco de descuento

Un cuentacorrentista de la Banca Italiana di Sconto, ha denunciado al Juzgado que días antes de declararse en suspensión de pagos la indicada entidad bancaria fué a retirar parte de su cuenta corriente, por valor de medio millón de liras, extendiendo la Banca un cheque por la citada cantidad contra su sucursal de Génova, cheque que no le han hecho efectivo ni en Génova ni en Barcelona.

Banquete monstruo

El próximo día 25 se celebrará en el Frontón Condal un banquete monstruo, que la Unión Monárquica Nacional ofrece a los elementos que, bajo su bandera lucharon en las últimas elecciones municipales en toda Cataluña.

Huelga de zapateros

Ante la negativa de los patronos zapateros a acceder a las peticiones de mejoras económicas hechas por los oficiales, mañana empezará la huelga general del ramo.

Un banquete

Ayer se celebró una comida popular en Venta del Aire, asistiendo el director general de Primera enseñanza, el subsecretario de la Presidencia, inspectores del ramo, gobernador, etc.

Movimiento obrero

Continúa la represión

Teníamos que a las detenciones ya publicadas el domingo sucedieran otras. El temerario ha tenido confirmación. Otros tres obreros han ingresado en el cárcel, no a disposición de un juez que les pregunte, ni siquiera serán interrogados por la misma autoridad que les pena con la prisión gubernativa.

A falta de detener a los autores de delitos, se sigue deteniendo, por el vergonzoso sistema de la delación, y sin conceder el derecho de defensa o de réplica al detenido.

Son ya 29 los detenidos, gubernativamente encarcelados, desde el reciente suceso de la calle de Jovelanos.

Y comienzan las deportaciones. Han sido deportados a La Coruña y Valencia, respectivamente, dos carpinteros. De otros dos albañiles se dice lo mismo. Y el joven albañil Santana ya está notificado de que saldrá de un momento a otro para Gijón.

Para un ejemplo más de cómo se realiza el régimen de persecución, está el caso de Santana, hijo, que no ha pertenecido a ninguna Directiva, que no ha intervenido en junta general alguna, que, como su padre, es enemigo de los procedimientos de violencia.

¿Hay el propósito de por estos medios destruir las organizaciones de trabajadores? El pretexto de un vulgar suceso no puede ser aprovechado para el triunfo de pasiones arbitrarias.

Se temen nuevas detenciones.

—De Lérida escriben los presos gubernativos Joaquín Bello, Jaime Sofó y Domingo Bonet:

«Fuimos detenidos en el mes de Noviembre del año 1920, y en calidad de presos gubernativos se nos trasladó a la prisión de Valencia en conducción por carretera. En dicha cárcel hemos estado un año, y el día 2 del corriente mes se nos trasladó a la prisión de Lérida, donde nos hallamos, sin saber si esta situación tan angustiosa ha de terminar con nuestra liberación o continuará nuestra triste odisea.»

Federación de Alpagateros

La Federación Nacional de Alpagateros, en Congreso celebrado en Lorca, ha acordado su ingreso en la Unión General de Trabajadores.

Organización ferroviaria

El Comité Nacional ha acordado enviar un delegado al Congreso de la Federación Internacional del Transporte que en Octubre próximo se celebrará en Viena.

Ha acordado también intensificar la campaña de propaganda por la zona de Galicia y declarar que pueden pertenecer al Sindicato los trabajadores tranviarios, siempre que sus Empresas exploten a su vez ferrocarriles de vapor.

Reuniones

Auxiliares de Farmacia.—Continúan sus trabajos de reforma del reglamento. Vidrieros.—Han acordado votar a favor de que el próximo Congreso de la Unión General de Trabajadores se celebre en Madrid.

Colchoneros.—Con mucha concurrencia, y por unanimidad, han acordado unas peticiones de mejoras a sus patronos.

Los ebanistas de Córdoba

La Sociedad de Ebanistas y Similares de Córdoba ha dado un manifiesto a la opinión exponiendo cómo ha surgido el conflicto en el taller del Sr. Molina, en aquella capital, cuando los trabajadores daban soluciones que compensasen la carencia de trabajo, soluciones que había aceptado el patrono.

Temen que utilizando la anomalía de la suspensión de garantías, la rectificación de dicho patrono sea a

LA FIESTA NACIONAL

der una persecución contra esta vieja Sociedad obrera.
¿Va a ocurrir lo que temen estos trabajadores?

Convocatorias

Arte de Imprimir (Caja de Previsión).—Junta ordinaria el día 10, a las nueve de la noche. Pueden asistir todos los asociados.
Cooperativa Socialista Madrileña.—Junta general hoy y mañana, a las nueve y media de la noche. Se ruega la asistencia.
Vendedores Ambulantes.—General extraordinaria, mañana, a las nueve.
Fontaneros y Vidrieros.—Continúan esta tarde, a las seis.
Partido Comunista de España.—Convoca a todos los adheridos a la Sección de Madrid a Asamblea general para hoy, el jueves y el sábado, a las nueve y media de la noche, en el local de la Escuela Nueva (Los Madrazo, 14), para discutir el proyecto de estatutos y el orden del día del próximo Congreso del Partido.
La Comisión encarece la asistencia por la importancia de la reunión.

Velada teatral

La Asociación Artística Socialista ha organizado una velada teatral para mañana, a las ocho y media de la noche, en el Salón Luminoso, destinando los fondos del beneficio a los hambrientos rusos.
Pondrán en escena «Esclavitud» y «Azucena».

PARA MAÑANA MIERCOLES

La fiesta de los «ases»

Está ultimado el programa definitivo de la fiesta de los «ases» que, organizado por la entidad periodística Colonia de la Prensa, se celebrará mañana miércoles, en el teatro del Centro, a las tres y media de la tarde en punto. Iniciará la fiesta, la petición de sus organizadores, exponiendo en una breve y amena charla la significación de sus componentes, el ilustre literato Federico García Sánchez.

A continuación, Loreto Prado y Enrique Chicote, en unión de celebrados elementos de la compañía, interpretarán el sainete de Ramos Martín «La real gana».

Después, la popularísima cancionista Amalia Isaura, que una hora más tarde debutará en Maravillas, autorizada por su empresario, Sr. Carpiá, ejecutará diversas canciones de su repertorio.

María Gámez, con el primer actor del teatro Español Manolo París, interpretarán el diálogo «Lo que tú quieras», original de los hermanos Álvarez Quintero.

Julia Fons y Paco Alarcón cantarán el dúo de «La mujer divorciada», y después, Julia diversos cuplés.

A continuación, María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, con el concurso de su hijo el joven y ya ilustre actor Fernando y algunos otros elementos de su compañía, interpretarán el segundo acto de «El caudal de los hijos», de López Pinillos.

Chefito, que se hallaba de reposo en Madrid, y que por la noche marchará a Valencia, cantará algunos de los más celebrados cuplés de su repertorio.

Antonia Mercé, Argentina, acompañada a la guitarra por el profesor Salvador Ballesteros, primero, y después por la orquesta, ejecutará algunos de sus insuperables bailes.

Irene Alba y Juan Bonafé interpretarán el diálogo «La flor en el libro».

Luego, Consuelo Hidalgo cantará varios sugestivos cuplés.

Ofelia Nieto tiene ofrecido su concurso, y anunciado su regreso de Málaga, donde se encuentra.

Los maestros Rafael Calleja y Vicente Romero dirigirán la parte musical de la fiesta.

Esta dará comienzo a la hora anunciada en punto, por exigencias de la extensión del programa.

Las localidades se están expendiendo desde ayer tarde en la contaduría del teatro del Centro.

Alarmas infundadas

Incendio de dos vagones de mercancías
El domingo por la tarde, minutos antes de la salida del expreso de Barcelona, se produjo gran alarma entre los viajeros y el público que se hallaba en los andenes de la estación. La alarma fue producida por el constante pitar de la locomotora de dicho convoy, lo que hizo suponer que se trataba de algún tren que iba a entrar en la estación por la misma vía del expreso.

Esta suposición hizo que el público corriera en todas direcciones y que la mayoría de los viajeros abandonasen rápidamente los coches que ocupaban.

Afortunadamente, no tardaron en tranquilizarse los ánimos cuando se supo que se trataba del incendio de dos vagones de mercancías situados en una vía muerta, y que el desesperado pitar de la sirena no obedecía a otro motivo que al deseo de llamar la atención del personal ferroviario para que acudiese a sofocar el incendio, como así lo hizo a los pocos instantes, consiguiéndolo.

—José Antón de la Fuente, de treinta y siete años, fué detenido en la estación del Metro de la Puerta del Sol por dar un silbido que causó alguna alarma.

Al detenido se le ocupó un puñal.

El asesinato del empresario Taylor

París, 6.—Telegrafían de Los Angeles a la «Chicago Tribune» que el capitán de Policía de aquella ciudad ha recibido una carta que lleva el matasellos de Connecticut y la firma de un individuo llamado Edwards Sands, el cual declara ser el único autor del asesinato del empresario cinematográfico Taylor, del cual fué secretario en otra época.

Esa carta ha sido sometida al examen de los peritos, quienes dictaminarán sobre su autenticidad.



I. Una estocada bastante baja.—II. El tercer toro cas sobre Morenito de Zaragoza.—III. El baturro saluda a su enemigo.
IV. Una caída peligrosa en el cuarto toro.—V. Cogida de un picador por el quinto de la tarde.—VI. Después de la cogida.
VII. El último de la tarde pasea por el callejón.

EN MADRID

La perniciosa influencia de los nervios

¡Los nervios! Usted, mi querido amigo, habrá oído hablar de los nervios muchas veces. Es una figura retórica muy usada entre los escritores taurinos.

Los nervios son los culpables de la inquietud del diestro en el ruedo, de sus prudencias y de sus faenas desastrosas. ¡Oh, los nervios! Los nervios son una cosa terrible. Se enredan, se apelotonan, se crispan y dan formidables chispazos. Un hombre con nervios pierde la serenidad, la tranquilidad y hasta la ecuanimidad. No es un hombre. Más bien parece un pelotón de «football». Bota, corre, rueda. No para, no descansa. Sin estudiar matemáticas, ha descubierto el movimiento continuo.

Los nervios son una cosa horrible, martirizadora; desasosegante siempre, pero más, mucho más, en los toros. Cuando un torero siente el desatarse de sus nervios, es hombre perdido. Se olvida de su arte, de su dignidad profesional, del público, de todo... Se embota. Podríamos decir que se embutece, que se idiotiza. En una palabra: se hace un «taco». Y danza una zarabanda desenfrenada, más risiblemente cómica porque el público no siente el restallar de los nervios y quiere ver otras causas que no existen. No existen, no, mi respetable y queridísimo público. Son, aunque tú no lo creas, los nervios. ¡Si lo sabrías yo! Nervios. ¿No los sentiste alguna vez? ¿Fuiste dueño de tu voluntad entonces? ¿No te dominaron, no te vencieron?

Pues si tal te ocurrió, piensa en los diestros que fueron sus víctimas y compañeros.

Bien sabes, por experiencia, lo que es sufrir de los nervios. Es una fuerza poderosa que nos arrastra. Algo como una polea que nos sujetara por la cintura y nos arrancara de un sitio, violentamente, por los aires, obligándonos a hacer unas cómicas piruetas.

Los nervios matan la voluntad y nos transforman en muñecos. Son algo así como esos hilillos que mueven al polichinela. Se agitan brazos y piernas a su impulso. Yo compezo al que se me de los nervios. Y al torero que los siente en la plaza, mucho más. Ya sé que hay aficionados que no creen en ellos; que dicen que las piruetísticas faenas de los toreros obedecen a otra causa; que eso de los nervios es un «cliché» de los revisteros, una frase hecha, piadosamente hi-

porrita; lo sé, y aunque pudiera iluminarlos, escribiendo un documentado estudio sobre el asunto, ya que mi profesión me ha llevado a conocerlo a fondo, desisto de hacerlo por el momento, convencido de que los incrédulos, en estos momentos, tolerarán lo que ellos llaman frase hecha de los revisteros y admitirán la «cárceta». Para algo estamos en Carnaval.

Joselito Martín y Antonio Sánchez fueron, el pasado domingo, víctimas de los nervios. Sufrieron su perniciosa influencia. Y ya hemos dicho que un hombre nervioso se convierte en un polichinela sin conciencia, que obedece a los hilos que le sujetan.

Y ellos obedecieron, ¡qué iban a hacer! Y así les vimos que, a cada tirón de los leves y ocultos hilillos, saltaban y saltaban, haciendo grotescas contorsiones, cómicos gestos, butonescas piruetas. No fué culpa de ellos. Tampoco de los toros... ¡No! ¡Pobres animalitos! Ni del público, bueno, complaciente, tolerante... La culpa hemos de buscarla en el sistema nervioso de los muchachos.

Y víctimas de este mal, más fuerte que su voluntad, torearon siempre con el pico de la muleta, por la cara y sin parar un instante. Al pinchar lo hicieron yéndose de la recta, alargando el brazo, buscando todas las ventajas y saliendo de mala manera. Alguna vez vimos a los matadores tirar los trastos después de una puñalada, y emprender veloz carrera camino de las tablas. Y así un toro, y otro, y otro, hasta seis.

Es decir, no. Siendo justos, hemos de señalar la labor de Joselito Martín en el primer toro, y las cinco verónicas, tres de las cuales fueron superiores, de Antoñito, en el segundo.

En aquellos momentos fueron ellos, sin la influencia de los nervios.
El bilbaíno toreó de capa con salsa, finura y elegancia, y mató el toro, después de una faena algo movida, de una estocada entrando con fe.

Pero lo mismo que Antoñito, que se acabó después de las verónicas con que saludó a su primero, Joselito Martín desapareció con la ovación que le tributaron por la muerte de su primero.

Una mala tarde la tiene cualquiera. Sí, señor; cualquiera, y si no, que levante el dedo quien se crea limpio de esa culpa. Porque a pesar de los buenos deseos y de los buenos propósitos, en la plaza manda el toro, y, además, no siempre se es dueño de los nervios. Pero cuando los toros no «deben» mandar,

cuando se está en un camino llano, y de frente al porvenir, cuando se ha conseguido despertar algún interés y se han hecho concebir esperanzas, no se deben tener tardes «tan malas».

Sería muy conveniente que tuvieran en cuenta esto Joselito Martín y Antonio Sánchez.

El domingo hubo un momento en que nos dieron la sensación de que no sabían torrear, de que habían olvidado totalmente, el uno su arte, su decisión, su valor el otro.

Y no podíamos culpar a los toros, porque de los seis de López Plata, el más difícil fué el sexto, que no embestia franco, y sin embargo, no ofrecía ningún peligro. Con un poco de decisión para meterle la muleta en la cara, se hubiera hecho con el cualquier torero al cuarto muletazo.

A estos toros no se les puede torrear de largo, con el pico de la muleta y bailando. Hay que llegarles y no quitarles el engaño del hocico. Y si no, preguntémoslo ustedes a Ricardo Torres (Bombita).

Ninguno de los seis fué un criminal «pregonao», ninguno ofreció serias dificultades; ninguno fué exagerado de cuernas o de arrosas. Toros de veinticuatro arrobas, llenos, bajitos, recogidos, en general, suaves, y... los toreros sin verlo.

Sin verlo, porque el nerviosismo cegó a todos, excepto a tres o cuatro honrosas excepciones.

Ustedes conocerán el célebre cuento del aragonés que viajaba en un barco donde el mareo se había enseñoreado:
—¿Usted no se mareó?—le preguntaron.
Y él contestó con toda tranquilidad:
—¿Yo? ¿Pa qué?

Pues lo mismo debió de decirse el debutante Morenito de Zaragoza.

Al ver a sus compañeros con los nervios alterados debió de pensar:
—¿Yo? ¿Pa qué?

El es aragonés, y los nervios, lo mismo que el mareo, no les sirve a los aragoneses.

Por eso, al salir el tercer toro, se arrodilló con toda calma y cambió limpiamente.

El toro se arrancó despacio y el debutante, sin nerviosismos, le dejó llegar y le aguantó de veras. Y ya de pie, como el toro se le arrancara, recogió el capote, que todavía sujetaba por una punta, y aguantó la embestida, iniciando la serie de verónicas que dió sin moverse, clavados los pies, ofreciendo el pecho y sacándose el toro de la cintura. El público, que está esperando un novillero valiente, que desea un principiante que quiera ser

torero, estalló en una ovación que continuó durante todo el tercio.

Pero como los nervios estaban desatados, en cuanto cambió el tercio y el debutante se fué a la barrera, el toro se hizo dueño del ruedo y vino la catástrofe. Un peón fué perseguido a la salida de un par y se refugió en el burladero del 1, más lleno que la plataforma de un tranvía. Detrás de él quiso entrar Morenito de Zaragoza, que con los trastos en la mano esperaba; pero no tuvo sitio y el toro cayó sobre él. Y aunque Morenito es un hombre joven y recio, no pudo soportar el peso de aquellas veinticuatro arrobas palpitantes...

En el mismo instante cambió el tercio, y el debutante, herido y maltrecho, se fué al toro, sin oír al público que gritaba que se retirase, ni a sus compañeros, que intentaban arrebatárle los trastos.

Con la mano izquierda llegó al animal y le saludó con un natural y uno de pecho, apretadísimo, espeluznante; pero al cambiarse los trastos se vió que no podía mover el brazo derecho. Sin embargo, dió dos pases y hasta intentó pinchar; pero al apoyar la espada en el toro, la dejó caer.

Violentemente se llevaron al baturro, que, en esta accidentada «navegación», repitió el célebre

«¿Yo? ¿Pa qué?»—de su paisano.

Las honrosas excepciones de que ant. hablébamos, fueron: Cadenas, Trajinerito y Cairán. Este, bien con los palos, y aquéllos, con los palos y el capote.

Y ahora, que continúe la racha de los debutantes. El público los quiere porque no padecen de los nervios. ¿No es hora de que veamos las proezas de ese novillero que se llama Angel Castellón?

GABIRONDO

Parte facultativo

«Durante la lidia del tercer toro ha ingresado en esta enfermería el diestro José Moreno, Morenito de Zaragoza, con un fuerte varazo en el hombro derecho y rotura del ligamen acromio clavicular. También otra con desgarró en la parte posterior del pie derecho, dejando al descubierto el tendón de Aquiles.

Lesión que le impide continuar la lidia.—Doctor Mateo Milano.»

Estado de Morenito de Zaragoza

El valiente torero Morenito de Zaragoza, una vez realizada la primera cura en la enfermería, fué convenientemente trasladado a la fonda donde se hospedó, en la calle de la Visitación, números 10 y 12.

Terminada la corrida, desfilaron por casa del herido numerosos aficionados y los matadores Marcial Lalande, Nacional II y el banderillero de Chicuelo, Carrato, que acaba de llegar de Lima.

El doctor Gil Bargas ha redactado ayer mañana el siguiente parte facultativo:

«Ha pasado la noche sin fiebre, presentando las lesiones buen aspecto; tardarán en curar diez o doce días.»

Morenito se lamenta de no haber podido continuar durante la corrida, y expresa su constante agradecimiento al público de Madrid, que con sus ovaciones alentaba su deseo de agradar.

EN PROVINCIAS

VALENCIA.—Una novillada para fenómenos

Valencia, 6.—La corrida de toros ayer tarde celebrada fué un verdadero escándalo.

Desde el primero hasta el quinto toro no cesó la protesta del público. Y si cesó en éste no fué por falta de razones, sino por cansancio. Eran muchas horas de gritar y silbar sin resultado.

Se había hablado mucho de los toros encerrados en los corrales, y no ciertamente ensalzando su presentación y sus arrobas; pero cuanto se dijo era poco.

Los toros de Alipio Pérez Tabernero eran tan insignificantes, que ni la bondad de los veterinarios, bondad manifiesta, ya que han sido multados por el gobernador civil, pudo admitirlos todos.

Y de los diez toros que envió este ganadero se rechazaron seis, y debieron rechazarse los diez.

Pero los veterinarios admitieron cuatro, y con dos de López Plata se completó una novillada para fenómenos, que si fué chica también fué mansa.

La lidia de los cuatro primeros toros se hizo en medio de un escándalo; pero llegó un momento en que a la gente le faltó pulmónes.

Tan grande era la indignación que obligaron a Granero a que dejara los palos, que los tomó en el segundo, y a Maera, que quiso banderillar el tercero.

Varelito hizo una faena movida a su primero y lo mató de media alta. Oyó aplausos. A su segundo lo muleto parado y hasta se adornó. Un pinchazo y una contraria y tendida.

Granero toreó a su primero muy ciego; pero sin castigar. Como el toro no igualaba, aprovechando dejó media buena. (Ovación.)

Banderilleó a su segundo, oyendo muchas palmas, y con la muleta toreó cerca y adornado. Dos pinchazos y una estocada.

Maera no pudo acallar la bronca, que arreció con la salida del tercer toro, y teniendo en cuenta la actitud del público, después de unos muletazos, cobró media estocada delantera y perpendicular. Banderilleó a su segundo, y después de unos mantazos, acabó con un estoconazo.

El público salió indignado de la plaza por la pequeñez y la mansedumbre de los toros y por la sosería de los toreros, que hicieron todas las faenas sobre la mano derecha, con pocas ganas de trabajar.

Después de la corrida.—Una nota del gobernador

En el Gobierno civil se ha facilitado una nota relacionada con la corrida de ayer, que tanto indignó al público.

Valencia, 6.—Nota. del Gobierno civil: «El gobernador ha impuesto cuatro multas de 500 pesetas cada una al ganadero D. Alipio Pérez por haber resultado con peso inferior al que indica el reglamento de las corridas de toros las cuatro reses de su ganadería lidiadas en la tarde de ayer. Asimismo, como las diez reses que envió para dicha corrida carecían de condiciones de lidia, pues seis fueron desechadas por los veterinarios y las otras cuatro se hallaban en iguales circunstancias, según demuestre a su peso, ha impuesto al ganadero seis multas de 250 pesetas por cada toro no lidiado, estimando que es un abuso inexcusable exigir precios de toros por reses faltas de los requisitos reglamentarios, y que si se reprime estos abusos pueden ocasionar alteraciones de orden público, que la autoridad tiene que evitar. También ha impuesto una multa de 500 pesetas a los veterinarios que duraron por útiles los toros segundo, tercero y cuarto, que por hallarse faltos de tipo y peso no reunían las necesarias condiciones.»

BARCELONA.—Barajas, Montañésito y Gitanillo
Barcelona, 6.—Con muy buena entrada se ha celebrado en las Arenas la segunda corrida del año.
La nota dominante ha sido un gran aburrimiento. Nadie ha hecho nada. Barajas ha demostrado conocer la ciencia del torero; pero se arrima poco y se embrolla frente al bruto. Durante la tarde no ha tenido más que unos pases de pecho muy ceñidos, en el cuarto toro, y unos magistrales quites en el sexto, que han salvado a Gitanillo repetidas veces de alguna descalabrada seria.
Montañésito ha demostrado una gran ignorancia. Es un chico con voluntad, pero sin cosas. Se amontona estrepitosamente y corre como un gamo. El público le ha silbado unos pinchazos en el segundo toro y el degüello del quinto.
Gitanillo, en cambio, es temerario. Sin embargo, no ha hecho nada, porque carece de sabiduría toreril. Ha matado muy decentemente el tercero, y el sexto le ha revolcado varias veces, sin otras consecuencias.
Los toros tenían, en general, buena presencia, excepto el sexto, que era una cabra. El banderillero Mármol fue empujonado por el quinto, sufriendo un puntazo leve en un muslo, por lo que tuvo que pasar a la enfermería.
Excusado es decir que el cóncave se aburriría soberanamente, y que en toda la tarde predominaron los pitos, las chufas y hasta algún que otro cenorro.

BILBAO.—Torquito II y Gaonita
Bilbao, 6.—Se ha celebrado la corrida de inauguración con un lleno completo.
Los toros de Conradi salieron buenos.
Torquito II oyó muchas palmas toreando por verónicas y en los quites.
En su primero hizo una colosal faena de muleta, que coronó con un soberbio volapié. Oyó una ovación y dió la vuelta al ruedo.
En el tercero muleteó entre los pitones y lo mató muy bien. (Ovación.)
Gaonita estuvo muy torero y valiente toda la tarde con el capote y la muleta. Banderillero superiormente a su segundo, por lo que fué ovacionado, y estuvo bien matando.

EN MEJICO
Querétaro, 5.—Toros de Galindo, muy bravos.
Martín Vázquez, superior toreando y matando. Fué ovacionado y ganó una oreja.
Dominguín, muy bien en todo, particularmente con la muleta. Grandes ovaciones y cortó orejas.

Varios atropellos y algunos choques
En la plaza de Colón fué atropellado por el automóvil del embajador de Chile el joven de veinte años Aurelio Pérez Sáinz, que vive en la calle de Luchana, núm. 20.
Aurelio sufrió varias heridas de consideración en distintas partes del cuerpo. El «chauffeur», Cesáreo Alvarez, fué detenido, pasando al Juzgado de guardia.
—En el paseo de la Castellana, el automóvil núm. 9.744 M., que conducía Angel Mar-

teñez San Juan, atropelló a Hilario González de la Fuente, que vive en la calle de San José, núm. 16, produciéndole lesiones graves.
—El niño de catorce años Marcos Muñoz Valbuena fué arrollado en la Cuesta de las Perdices por el automóvil núm. 1.393 M.
El pequeño sufrió varias heridas graves.
—En la calle del Marqués de Urquijo, casi esquina a la de Ferraz, el autocamión 4.355-M alcanzó a la sirvienta María González y González, de veintidós años, que vive en la calle de Altamirano, núm. 26.
En la clínica de urgencia del barrio de Argüelles apreciaron a la atropellada fractura del brazo derecho y otras lesiones de importancia.
Pedro Cilla López, que conducía el vehículo causante del atropello, pasó al Juzgado de guardia.
—El carro núm. 100, conducido por Valentín Martenis, de Villarejo de Salvandés, y el automóvil 7.731, del ministerio de Instrucción pública, chocaron, resultando este último con grandes desperfectos.
—En el paseo de Recoletos chocaron el autocamión 6.892-M. y un tranvía de Bombilla-Hipódromo, resultando éste con desperfectos.
—En la calle de Bravo Murillo, cerca de la glorieta de Ruiz Jiménez, ocurrió una sensible desgracia.
Julian Marroquín Santos, de cincuenta y dos años, vecino de Fuencarral, que iba guiando un carro, resbaló en una cáscara de naranja y cayó, siendo arrollado por el vehículo. El infeliz carretero resultó con muy graves heridas en la cabeza.
—Ayer tarde intentó cruzar la calle de Claudio Coello un individuo llamado José María García, domiciliado en la Glorieta de Embajadores, 16, en el momento en que pasaban dos tranvías en dirección contraria.
José pudo soslayar uno; pero el otro, que era el 413 de la línea Argüelles-Retiro, le alcanzó, dándole un fuerte golpe en la cabeza, que le produjo una herida de carácter grave y fuerte conmoción cerebral.

Propietarios de FORD
Contamos con maquinaria especial FORD, que nos permite hacer las reparaciones rápidas y a precios baratísimos.
Antes de reparar nuestro coche, visitad nuestros talleres y consultad precios.

Garage "RAAY,"
Agencia del FORD
PASEO DE MARIA CRISTINA, 25

Calzados Peláez
Los mejores y más elegantes
LOS MAS BARATOS
CLAVEL, 2

¡OJO, OJO, OJO!
Grandes saldos de medias, calcetines y corsés
Medias reforzadas, 1,50 par.
Calcetines caballero, 50 cts. par; tres pares, 1,25.
Medias seda torzal, 3,50 par.
Fajas (corsés), 3,75 a 20 ptas.
Corsés señora, aceros anchos, 4 a 20 ptas.
Calcetines niño, calados, 40 cts. par.
Telas blancas y de camisas. Camisas señora y niños.
BENITO ASENJO
43, Leganitos, 43

SECCION RELIGIOSA
Santos de hoy.—Santo Tomás de Aquino, confesor y doctor; Teófilo y Pablo, obispos y confesores, y Santas Perpetua y Felicitas, mártires.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas de Santo Domingo el Real.

DEFUNCIONES Y FUNERALES
Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento, 5, al precio de pesetas 1,50 la línea.

Septimo aniversario del Sr. D. Gonzalo Calvo Aróstegui, que falleció el 7 de Marzo de 1915 (D. E. P.) Sus hermanos y demás familia ruegan a sus amigos le encomienden en sus oraciones y le participen que todas las misas que se celebren el día de hoy en San Ignacio (Calle del Príncipe), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Varios señores prelados han concedido las indulgencias de costumbre.

Tercer aniversario del Sr. D. Anselmo de Villata y de la Presilla, que falleció el 7 de Marzo de 1919, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. (D. E. P.) Su viuda, hijos y demás familia ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones y le participen que todas las misas que se celebren hoy en San Manuel y San Benito y las del día 21, así como las del mismo día 21 en San Jerónimo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Varios señores prelados han concedido las indulgencias de costumbre.

ENCARNACION DE SOSA
TORRES MUNOZ
En comprimidos y en polvo; éste, en latas económicas, a 6 pesetas, y en pastillas, a UNA peseta.
SAN MARCOS, 11, FARMACIA

Subasta de maderas
A las once de la mañana del día 13 de abril corriente tendrá lugar en el Juzgado de Instrucción de Trujillo (Caceres) la subasta de las maderas de castaño, depositadas en el pueblo de Castañar de Ibor, de la misma provincia, embargadas en juicio ejecutivo, según a instancia del Señor Vizconde de Amaya, bajo el tipo de tasación de CINCO MIL CUATROCIENTAS SETENTA PESETAS.

ENCARNACION DE SOSA
TORRES MUNOZ
En comprimidos y en polvo; éste, en latas económicas, a 6 pesetas, y en pastillas, a UNA peseta.
SAN MARCOS, 11, FARMACIA

ENCARNACION DE SOSA
TORRES MUNOZ
En comprimidos y en polvo; éste, en latas económicas, a 6 pesetas, y en pastillas, a UNA peseta.
SAN MARCOS, 11, FARMACIA

ENCARNACION DE SOSA
TORRES MUNOZ
En comprimidos y en polvo; éste, en latas económicas, a 6 pesetas, y en pastillas, a UNA peseta.
SAN MARCOS, 11, FARMACIA

ENCARNACION DE SOSA
TORRES MUNOZ
En comprimidos y en polvo; éste, en latas económicas, a 6 pesetas, y en pastillas, a UNA peseta.
SAN MARCOS, 11, FARMACIA

Valencia, 6.—Nota. del Gobierno civil: «El gobernador ha impuesto cuatro multas de 500 pesetas cada una al ganadero D. Alipio Pérez por haber resultado con peso inferior al que indica el reglamento de las corridas de toros las cuatro reses de su ganadería lidiadas en la tarde de ayer. Asimismo, como las diez reses que envió para dicha corrida carecían de condiciones de lidia, pues seis fueron desechadas por los veterinarios y las otras cuatro se hallaban en iguales circunstancias, según demuestre a su peso, ha impuesto al ganadero seis multas de 250 pesetas por cada toro no lidiado, estimando que es un abuso inexcusable exigir precios de toros por reses faltas de los requisitos reglamentarios, y que si se reprime estos abusos pueden ocasionar alteraciones de orden público, que la autoridad tiene que evitar. También ha impuesto una multa de 500 pesetas a los veterinarios que duraron por útiles los toros segundo, tercero y cuarto, que por hallarse faltos de tipo y peso no reunían las necesarias condiciones.»

BARCELONA.—Barajas, Montañésito y Gitanillo
Barcelona, 6.—Con muy buena entrada se ha celebrado en las Arenas la segunda corrida del año.
La nota dominante ha sido un gran aburrimiento. Nadie ha hecho nada. Barajas ha demostrado conocer la ciencia del torero; pero se arrima poco y se embrolla frente al bruto. Durante la tarde no ha tenido más que unos pases de pecho muy ceñidos, en el cuarto toro, y unos magistrales quites en el sexto, que han salvado a Gitanillo repetidas veces de alguna descalabrada seria.
Montañésito ha demostrado una gran ignorancia. Es un chico con voluntad, pero sin cosas. Se amontona estrepitosamente y corre como un gamo. El público le ha silbado unos pinchazos en el segundo toro y el degüello del quinto.
Gitanillo, en cambio, es temerario. Sin embargo, no ha hecho nada, porque carece de sabiduría toreril. Ha matado muy decentemente el tercero, y el sexto le ha revolcado varias veces, sin otras consecuencias.
Los toros tenían, en general, buena presencia, excepto el sexto, que era una cabra. El banderillero Mármol fue empujonado por el quinto, sufriendo un puntazo leve en un muslo, por lo que tuvo que pasar a la enfermería.
Excusado es decir que el cóncave se aburriría soberanamente, y que en toda la tarde predominaron los pitos, las chufas y hasta algún que otro cenorro.

BILBAO.—Torquito II y Gaonita
Bilbao, 6.—Se ha celebrado la corrida de inauguración con un lleno completo.
Los toros de Conradi salieron buenos.
Torquito II oyó muchas palmas toreando por verónicas y en los quites.
En su primero hizo una colosal faena de muleta, que coronó con un soberbio volapié. Oyó una ovación y dió la vuelta al ruedo.
En el tercero muleteó entre los pitones y lo mató muy bien. (Ovación.)
Gaonita estuvo muy torero y valiente toda la tarde con el capote y la muleta. Banderillero superiormente a su segundo, por lo que fué ovacionado, y estuvo bien matando.

EN MEJICO
Querétaro, 5.—Toros de Galindo, muy bravos.
Martín Vázquez, superior toreando y matando. Fué ovacionado y ganó una oreja.
Dominguín, muy bien en todo, particularmente con la muleta. Grandes ovaciones y cortó orejas.

Varios atropellos y algunos choques
En la plaza de Colón fué atropellado por el automóvil del embajador de Chile el joven de veinte años Aurelio Pérez Sáinz, que vive en la calle de Luchana, núm. 20.
Aurelio sufrió varias heridas de consideración en distintas partes del cuerpo. El «chauffeur», Cesáreo Alvarez, fué detenido, pasando al Juzgado de guardia.
—En el paseo de la Castellana, el automóvil núm. 9.744 M., que conducía Angel Mar-

teñez San Juan, atropelló a Hilario González de la Fuente, que vive en la calle de San José, núm. 16, produciéndole lesiones graves.
—El niño de catorce años Marcos Muñoz Valbuena fué arrollado en la Cuesta de las Perdices por el automóvil núm. 1.393 M.
El pequeño sufrió varias heridas graves.
—En la calle del Marqués de Urquijo, casi esquina a la de Ferraz, el autocamión 4.355-M alcanzó a la sirvienta María González y González, de veintidós años, que vive en la calle de Altamirano, núm. 26.
En la clínica de urgencia del barrio de Argüelles apreciaron a la atropellada fractura del brazo derecho y otras lesiones de importancia.
Pedro Cilla López, que conducía el vehículo causante del atropello, pasó al Juzgado de guardia.
—El carro núm. 100, conducido por Valentín Martenis, de Villarejo de Salvandés, y el automóvil 7.731, del ministerio de Instrucción pública, chocaron, resultando este último con grandes desperfectos.
—En el paseo de Recoletos chocaron el autocamión 6.892-M. y un tranvía de Bombilla-Hipódromo, resultando éste con desperfectos.
—En la calle de Bravo Murillo, cerca de la glorieta de Ruiz Jiménez, ocurrió una sensible desgracia.
Julian Marroquín Santos, de cincuenta y dos años, vecino de Fuencarral, que iba guiando un carro, resbaló en una cáscara de naranja y cayó, siendo arrollado por el vehículo. El infeliz carretero resultó con muy graves heridas en la cabeza.
—Ayer tarde intentó cruzar la calle de Claudio Coello un individuo llamado José María García, domiciliado en la Glorieta de Embajadores, 16, en el momento en que pasaban dos tranvías en dirección contraria.
José pudo soslayar uno; pero el otro, que era el 413 de la línea Argüelles-Retiro, le alcanzó, dándole un fuerte golpe en la cabeza, que le produjo una herida de carácter grave y fuerte conmoción cerebral.

Propietarios de FORD
Contamos con maquinaria especial FORD, que nos permite hacer las reparaciones rápidas y a precios baratísimos.
Antes de reparar nuestro coche, visitad nuestros talleres y consultad precios.

Garage "RAAY,"
Agencia del FORD
PASEO DE MARIA CRISTINA, 25

Calzados Peláez
Los mejores y más elegantes
LOS MAS BARATOS
CLAVEL, 2

¡OJO, OJO, OJO!
Grandes saldos de medias, calcetines y corsés
Medias reforzadas, 1,50 par.
Calcetines caballero, 50 cts. par; tres pares, 1,25.
Medias seda torzal, 3,50 par.
Fajas (corsés), 3,75 a 20 ptas.
Corsés señora, aceros anchos, 4 a 20 ptas.
Calcetines niño, calados, 40 cts. par.
Telas blancas y de camisas. Camisas señora y niños.
BENITO ASENJO
43, Leganitos, 43

SECCION RELIGIOSA
Santos de hoy.—Santo Tomás de Aquino, confesor y doctor; Teófilo y Pablo, obispos y confesores, y Santas Perpetua y Felicitas, mártires.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las religiosas de Santo Domingo el Real.

DEFUNCIONES Y FUNERALES
Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento, 5, al precio de pesetas 1,50 la línea.

Septimo aniversario del Sr. D. Gonzalo Calvo Aróstegui, que falleció el 7 de Marzo de 1915 (D. E. P.) Sus hermanos y demás familia ruegan a sus amigos le encomienden en sus oraciones y le participen que todas las misas que se celebren el día de hoy en San Ignacio (Calle del Príncipe), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Varios señores prelados han concedido las indulgencias de costumbre.

Tercer aniversario del Sr. D. Anselmo de Villata y de la Presilla, que falleció el 7 de Marzo de 1919, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. (D. E. P.) Su viuda, hijos y demás familia ruegan a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones y le participen que todas las misas que se celebren hoy en San Manuel y San Benito y las del día 21, así como las del mismo día 21 en San Jerónimo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Varios señores prelados han concedido las indulgencias de costumbre.

ENCARNACION DE SOSA
TORRES MUNOZ
En comprimidos y en polvo; éste, en latas económicas, a 6 pesetas, y en pastillas, a UNA peseta.
SAN MARCOS, 11, FARMACIA

ENCARNACION DE SOSA
TORRES MUNOZ
En comprimidos y en polvo; éste, en latas económicas, a 6 pesetas, y en pastillas, a UNA peseta.
SAN MARCOS, 11, FARMACIA

ENCARNACION DE SOSA
TORRES MUNOZ
En comprimidos y en polvo; éste, en latas económicas, a 6 pesetas, y en pastillas, a UNA peseta.
SAN MARCOS, 11, FARMACIA

ENCARNACION DE SOSA
TORRES MUNOZ
En comprimidos y en polvo; éste, en latas económicas, a 6 pesetas, y en pastillas, a UNA peseta.
SAN MARCOS, 11, FARMACIA

ENCARNACION DE SOSA
TORRES MUNOZ
En comprimidos y en polvo; éste, en latas económicas, a 6 pesetas, y en pastillas, a UNA peseta.
SAN MARCOS, 11, FARMACIA

ENCARNACION DE SOSA
TORRES MUNOZ
En comprimidos y en polvo; éste, en latas económicas, a 6 pesetas, y en pastillas, a UNA peseta.
SAN MARCOS, 11, FARMACIA

La ayer famosa primera lipa de Apelo y hoy en...
La originalísima del arte frívolo, se presenta mañana en Maravillas.
La Isaura es arte, vié conica, simpática por tocadas...
La afortunada Empresa de Maravillas Isaura muchísimas noches la amplia sala con la presencia de Amalia, ¡Amé!
NEMESIS.—Buscar la emoción artística en el teatro del espectador; cultivar con arte, hacer vibrar el sentimiento; he aquí lo que debe perseguirse con las obras dadas cinematográficas.
Para ello es preciso editar cintas como «Nemesis», la grandiosa producción cinematográfica que ha constituido uno de los éxitos más rotundos de Soava Gallone, la de ilustre artista.
«Nemesis» se estrenará hoy martes en Real Círculo y Príncipe Alfonso.

ESPECTACULOS PARA HOY
REAL.—A las nueve de la noche, Carmen (presentación del tenor Fleta).
PRINCESA.—A las cinco menos cuarto, Los Maricónes.
ESPAÑOL.—A las diez y cuarto, El mundo es un pañuelo.—A las diez y cuarto, María Victoria.
COMEDIA.—A las diez y cuarto, Es mi hombre.
CENTRO.—Compañía Alba-Boñafé.—A las diez y media, El infierno.
REY ALFONSO.—A las seis y media y a las diez y media, Rirri.
REINA VICTORIA.—A las seis, El príncipe Carnaval.—A las diez y media, El príncipe Carnaval en el acto segundo, Los caballeros blancos y Las perlas lunares.
LARA.—A las seis y media, Sección artística Lola Membresivos. Lectura y escritura y conclusiones por Lola Membresivos.—A las diez y media (últimos días de temporada), La trecura de Lafuente.
INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, ¡Que no lo sepa Fernando!
ESLAVA.—A las seis, Manolito Pamplinas.—A las diez y media, Santa Isabel n. Ceres.
APOLO.—Debut de la compañía española de zarzuela y ópera Bargaña, A las diez, La holandesa (estreno).
COMICO.—A las seis y media, Los bocheviques. El hogar del porvenir (estreno). Salsitana está en un brete.—A las diez y cuarto, Artagnan y los tres mozoletos.
COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media y diez y media, El cuarto de Gallina.
NOVEDADES.—A las seis, La perfecta casada.—A las diez y cuarto, El agrón del Menzancara.—A las nueve y tres cuartos, La madrastra.—A las diez y tres cuartos, Los diablitos azules.—A las doce, La reina de las tranzas.
MARTIN.—A las seis y cuarto, Satorio del amor.—A las diez y media, La hoja de parra.—A las diez y cuarto, La Venja de Chamberi y El gran bajá.
LATINA.—A las seis y media y diez y media, Grandes funciones de variedades. ¡Gran éxito de Nino!
FUENCARRAL.—A las seis y a las diez, Escalgrity.
ROMEA.—Cineógrafo y variedades.—Sección de las seis y media y diez y media.—Julia Blanco, Alicia Mely, Las Gemelas, Milagros Toldos, Os Mignons, Luisa Vila.
MARAVILLAS.—A las cuatro y media y a las diez.—Cineógrafo y variedades.—Carmen Portugal, Sileira-Bor, Kazis, Paquita Rosa, Los Píers, Maruja del Oro, Doctor Adrián, Carmen Tolosa, Los Barrocos, Raquel Meller (despedida), La Poupe.
PRICE.—Cineógrafo especial para familias.—A las cinco y media y a las diez.—Estreno: El guante de la muerte (quinto y sexto episodios), Fally, doctor y Holbrook y Compañía (por Ethel Clayton).
TURO PARK, Ferraz, 43, teléfono 17-05 J.—Cineógrafo. Souper langa. Restaurante de primer orden. Todos los días, atracciones. Orquesta Ródulo. Próximamente, inauguración de la temporada de primavera con una inmejorable compañía de variedades.
IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades.—Enorme éxito de la famosa orquesta Mic-Fusay, Superiores.
REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO (Empresa Sagarra).—A las cinco y a las diez, Los tres mosqueteros (capítulo octavo), Flores y espinas (por Mildred Harris). Estreno: Nemesis (por Soava Gallone).
CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE (Empresa Sagarra).—Desde las cuatro y media.—Jim, el puto, Una noche deliciosa. El hombre león (episodios 13 y 14). La casa del «dibujos». Colosal estreno: Sobre la tierra. Estreno: Un disfraz poco acertado (por El).
ROYALTY.—Gran sesión.—A las cinco y a las diez, Sacrificio por honor (por Frank May). En el heren (muy cómico). El rostro amarillo (segundo capítulo de las aventuras de Sherlock Holmes). Maravillas de la ciencia (cuarta parte fin). El lobo solitario (primera jornada, éxito colosal). Estreno: Corazón de madre, deliciosa creación de Shirley Mason.
CINE HIRAL.—A las cuatro y media y a las diez.—Martes gran gala.—Estreno: Corazón de madre (por la hermosa actriz yanqui Gladys Watson). El rey de la plaza (cuarta jornada, según la novela del gran novelista alemán A. Von Keller). Sacrificio por honor (por el gran actor Frank May). Aventuras de Sherlock Holmes (segunda aventura). El rostro amarillo) y otras.
CINEMA X (Nuevecientos).—A las cinco y a las nueve y tres cuartos.—Marruecos (templeto 24). Las farsas ocultas (cuatro partes). Carnaval en Madrid (últimos días). El rey de la plaza (segunda jornada). El alma del Zorro (últimos días, gran éxito de éxito). Los juicios. La Virgen de Stambul (por Priscilla Deau).
A. B. I. PARISIEN (antes Parvari).—A las seis de la noche, gran sección de variedades y souper langa, con dieciséis importantes débuts y de la atracción Encarnita Marzal. A las doce y media, continuación del souper langa hasta las seis de la mañana.

EUREKA!!
EL MEJOR CALZADO DE ESPAÑA
Y EL MAS BARATO EN SU CLASE
11, Nicolás María Rivero, 11
Anchoas "Escobio," Gijón
Fedit Ultramarinos y Bares
Ventas por mayor.—Santo Tomás, 3, Madrid
Casa ELOY MORAN.—Teléfono 829 M.
«EXCELSO» es un vino tinto de Rioja, del año 1904, que vende las
Bodegas Franco Españolas
DE LOGRONO.—Florida, 7; teléfono 1.000 J.
Correo de teatros

REAL.—Esta noche presentación de Miguel Fleta, el maravilloso tenor español que es hoy quien ostenta el centro de su arte. Cantará «Carmen», estando agotados casi todos los billetes. Tal es la expectación que ha despertado la aparición de este tenor sin comparación posible.
Encontrándose enferma con una recaída que le impide cantar, según certificado facultativo, Gabriela Benazzoni, la Empresa ha contratado a María Gar para que acompañe al momento Fleta en estas funciones. María Gar, que se encontraba en Madrid de paso para Italia, donde actúa con unánime aplauso desde hace muchos años, ha accedido galantemente. María Gar es asimismo española. El resto del reparto lo constituyen la señorita Alcaraz y el gran barítono Franci.
ESPAÑOL.—El éxito de la nueva compañía del Español, que acudida María Gómez, se afirma en cada representación. «Malvaloca» ha sido la aplaudida como «Infanta Victoria» y «El mundo es un pañuelo».
Hoy martes, por la tarde, se representará la preciosa comedia de los Quintero «El mundo es un pañuelo», creación de María Gómez y extraordinario éxito de la compañía. A las diez y cuarto de la noche tercera representación de la linda comedia de Linares Rivas, «María Victoria».
REY ALFONSO.—Indudablemente «Rirri» es una cosa extraordinaria, no cesa, gusta más cada día y es su fuerza tan grande que para ella no hay domingos ni lunes. Llena a diario el teatro.
La fuerza de la comedia obliga a la Empresa a seguir a diario representándola.—Así, pues, durante esta semana, en las dos sesiones de tarde y noche, se pondrá en escena la celebradísima comedia «Rirri».
LARA.—Hoy martes, a las seis y media de la tarde, se celebrará la última sesión artística Lola Membresivos, que interpretará el siguiente programa de canciones «Amores de Mimí», «Ea acordar» (estreno), canción argentina. «Sábina, lavadora». «Por que no quieras». «Chula de Batifollas». «Readora lucana» (estreno). «Mi reja». «Gumeranda X va» (tipo de criada gallega). «E de mi tierra» (estreno). «La copa del olvido».
Completará esta sección el entrame de los Sres. Alvarez Quintero «Lectores y escrituras», interpretado por Leopoldo Alba y Blanca Jiménez.
ESLAVA.—Próximamente estreno de la comedia inglesa de Sir James Barrie, «El admirable Crutcheon», obra de sutil espiritualidad, curioso ambiente exótico e interés dramático que culmina en escenas de honda poesía y belleza.
INFANTA ISABEL.—Mañana miércoles, por la tarde, a las seis y cuarto, se estrenará la comedia en tres actos original de D. Pablo Parellada (Melitón González), y que lleva por título «El simpático García», con el siguiente reparto: Carmen, María Luisa Moner, Consorcio Zarabalegui, Pilar Pérez, Enriquez, Mercedes Sampedro, Inésilla, Florentina Montosa, Petra, María Robles-Bris, Anacleto, Lydia Medrano, Pepe, Nicolás Navarro; Coronel, José Calle, Hidalgo, Francisco Alarcón, Nicastro Rufin, Mario Albar, Higinio de Gerbás, Antonio Suárez, Dióscoro Valdívieso, Pascual Rodrigo, Meléndez, Antonio Pino. Un soldado, Julián G. Valbuena.
APOLO.—Hoy martes, a las diez de la noche, se presentará la compañía de zarzuela y ópera que dirige Anselmo Fernández y José Viñas, con el estreno de la ópera en tres actos del maestro Kalmán, «La holandesa».
En el reparto figuran las tipas Amparo Romo, Dionisia Labera y Sofía Romero y los primeros actores Anselmo Fernández y José Viñas y el barítono Manuel Murcia, nuevo en Madrid.
COMICO.—Hoy martes, estreno de la humorada en un acto, original de Juan José Lorente, titulada «El hogar del porvenir».
LA FUNCION POPULAR DE HOY EN MARAVILLAS.—Raquel Meller nos da su pedicé en una función popular.
Hoy tendrá lugar tan simpático fiesta, y el programa de canciones que interpretará Raquel es el siguiente:
«La mujer del torero». «Tropiezos». «La hija del carcelero». «Hindustani». «Luis Miguel». «La Kiss-me». «El sueño de mamá». «Por mi patria». «Es el colmo». «Oración a Santa Rita». «Chucherrías».
OTRO ACONTECIMIENTO.—Y también en Maravillas. Debut de Amalia de Isaura.

EL HOMBRE
por las labores mentales y físicas que agotan sus energías; la mujer, por el activo cuidado de la casa y los hijos, y éstos por los peligros de su edad temprana, deben tomar en ayunas una cucharadita de las
Sales de frutas
ENO
(ENO'S FRUIT SALT)
Estimulan suavemente los órganos digestivos y purifican la sangre. Crean energías y despejan el cerebro.
Fabricantes:
J. C. ENO LTD.
LONDRES - E. C. A.
Concesionarios:
STEVENSON, BONET Y C.º
Aparicio 391. - MADRID

Publicidad MERCURIO :: Madrid

III Feria Oficial de Muestras
1.ª INTERNACIONAL
BARCELONA
15-25 Marzo 1922

HERNIADOS
Sólo hay un braguero que sea universal, el gran VENDAJE BARRERE, DE PARIS aplicado científicamente en 95 sucursales
Sucursal: MONTERA, 33 pral.—MADRID

Los subalternos del Estado
Asamblea nacional
En estas modestas y sufridísimas clases de funcionarios públicos reina un entusiasmo extraordinario por la celebración de este acto, que revela el triunfo de su legítimo ideal de compañerismo de todas las provincias españolas.
Con este motivo ha llegado a Madrid el batallador ex diputado agrario y presidente honorario de la Asociación nacional de subalternos del Estado, D. Luis Díaz Guirao de Revenga, después de haber realizado una brillante campaña en varias capitales. Los compañeros madrileños le dispensaron al señor Revenga, en la estación del Mediodía, una acogida cariñosa.
Mañana miércoles, a las seis de la tarde, se celebrará en la casa social, Peralta, nú-

SIEMPRE 20 AÑOS
La BRILLANTINE EMILMAT es verdadero elixir de vida nueva para el cabello, cuando éste, por efecto de los años, enfermados u otras causas, ha perdido su esplendor, su lozanía o su color natural.
Una fricción con BRILLANTINE EMILMAT dan al cabello el brillo y la hermosura del cabello sano, y devuelven rápidamente el color natural en todos los casos de encanecimiento. Su uso impide la salida de las canas. Se aplica como una loción cualquiera. No engrasa.
El inventor de la BRILLANTINE EMILMAT, acreditado especialista en preparados para el cabello, GARANTIZA su infalible resultado. Estuche, ptas. 5. De venta en perfumerías. Por mayor, EMILMAT, Madrid.

AEG
ELECTRO MOTORES
para toda clase de corrientes y voltajes
ENTREGAS INMEDIATAS
A E G Ibérica de Electricidad (S. A.)
MADRID: Nicolás María Rivero
8 y 10 y Plaza de
BARCELONA, BILBAO, GIJON, SE
VILLA, VALENCIA, ...

CONTRA LA TOS DE
PASTILLAS PECTORALES
GF. MERINO E HIJO

LOS DECIMOS DE TRES PESETAS
SE REGALAN POR CUENTA DEL
JABON ROYALTY
EN CASAS DE BIEN ESTABLECIMIENTOS DE MADRID

SUBASTA DE MADERAS
A las once de la mañana del día 13 de abril corriente tendrá lugar en el Juzgado de Instrucción de Trujillo (Caceres) la subasta de las maderas de castaño, depositadas en el pueblo de Castañar de Ibor, de la misma provincia, embargadas en juicio ejecutivo, según a instancia del Señor Vizconde de Amaya, bajo el tipo de tasación de CINCO MIL CUATROCIENTAS SETENTA PESETAS.

EL SEÑOR
Don Manuel Muñoz de Grado
DEL COMERCIO DE ESTA CORTE
Ha fallecido el día 6 de Marzo de 1922
A LOS 69 AÑOS DE EDAD
R. I. P.

Sus desconsoladas hijas, doña Mariana, doña Julia, doña María, doña Beatriz y doña Patrocinio; hijos políticos, D. Jesús A. Gaya y D. Eduardo Ugarte; hermanos, D. Julián y doña María; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy martes, 7 del corriente, a las cuatro y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Barquillo, 12, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas.

Pompas Fúnebres.—Conde de Peñalver, 15.
«Muebles de lujo, modestos y económicos A PRECIOS DE COSTE»
CASA CABIEDES
Anuncios. Montero, núm. 19

ENCARNACION DE SOSA
TORRES MUNOZ
En comprimidos y en polvo; éste, en latas económicas, a 6 pesetas, y en pastillas, a UNA peseta.
SAN MARCOS, 11, FARMACIA

ENCARNACION DE SOSA
TORRES MUNOZ
En comprimidos y en polvo; éste, en latas económicas, a 6 pesetas, y en pastillas, a UNA peseta.
SAN MARCOS, 11, FARMACIA

ENCARNACION DE SOSA
TORRES MUNOZ
En comprimidos y en polvo; éste, en latas económicas, a 6 pesetas, y en pastillas, a UNA peseta.
SAN MARCOS, 11, FARMACIA

ENCARNACION DE SOSA
TORRES MUNOZ
En comprimidos y en polvo; éste, en latas económicas, a 6 pesetas, y en pastillas, a UNA peseta.
SAN MARCOS, 11, FARMACIA

ENCARNACION DE SOSA
TORRES MUNOZ
En comprimidos y en polvo; éste, en latas económicas, a 6 pesetas, y en pastillas, a UNA peseta.
SAN MARCOS, 11, FARMACIA

ENCARNACION DE SOSA
TORRES MUNOZ
En comprimidos y en polvo; éste, en latas económicas, a 6 pesetas, y en pastillas, a UNA peseta.
SAN MARCOS, 11, FARMACIA

La ayer famosa primera lipa de Apelo y hoy en...
La originalísima del arte frívolo, se presenta mañana en Maravillas.
La Isaura es arte, vié conica, simpática por tocadas...
La afortunada Empresa de Maravillas Isaura muchísimas noches la amplia sala con la presencia de Amalia, ¡Amé!
NEMESIS.—Buscar la emoción artística en el teatro del espectador; cultivar con arte, hacer vibrar el sentimiento; he aquí lo que debe perseguirse con las obras dadas cinematográficas.
Para ello es preciso editar cintas como «Nemesis», la grandiosa producción cinematográfica que ha constituido uno de los éxitos más rotundos de Soava Gallone, la de ilustre artista.
«Nemesis» se estrenará hoy martes en Real Círculo y Príncipe Alfonso.

ESPECTACULOS PARA HOY
REAL.—A las nueve de la noche, Carmen (presentación del tenor Fleta).
PRINCESA.—A las cinco menos cuarto, Los Maricónes.
ESPAÑOL.—A las diez y cuarto, El mundo es un pañuelo.—A las diez y cuarto, María Victoria.
COMEDIA.—A las diez y cuarto, Es mi hombre.
CENTRO.—Compañía Alba-Boñafé.—A las diez y media, El infierno.
REY ALFONSO.—A las seis y media y a las diez y media, Rirri.
REINA VICTORIA.—A las seis, El príncipe Carnaval.—A las diez y media, El príncipe Carnaval en el acto segundo, Los caballeros blancos y Las perlas lunares.
LARA.—A las seis y media, Sección artística Lola Membresivos. Lectura y escritura y conclusiones por Lola Membresivos.—A las diez y media (últimos días de temporada), La trecura de Lafuente.
INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, ¡Que no lo sepa Fernando!
ESLAVA.—A las seis, Manolito Pamplinas.—A las diez y media, Santa Isabel n. Ceres.
APOLO.—Debut de la compañía española de zarzuela y ópera Bargaña, A las diez, La holandesa (estreno).
COMICO.—A las seis y media, Los bocheviques. El hogar del porvenir (estreno). Salsitana está en un brete.—A las diez y cuarto, Artagnan y los tres mozoletos.
COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media y diez y media, El cuarto de Gallina.
NOVEDADES.—A las seis, La perfecta casada.—A las diez y cuarto, El agrón del Menzancara.—A las nueve y tres cuartos, La madrastra.—A las diez y tres

R. VEGA

RON MULATA

ANIS

COVADONGA

G I J O N

Alfombras

LINOLEUM Realización rápida Grandísimas rebajas Carpetas Polo y Finow...

MADERAS

Se vende importante stock del Brasil de clases finas a precios v. edadadamente convenientes...

Preservativos

de señoras y cab. Catálogo gratis. Sirvo provincias. El Naverrip. Tetuán 42.

GRANJA AZUL

Marques de Valdeolmeida, 4

¿Quiere usted hacer un seguro de enfermedad? Informese de cinco a siete, en plaza del Espíritu Santo, 1 (esquina a Tesoro)

Maderas secas

Nogal, roble, aliso, castaño y olivo, rando. MONTANA, 10. De nueve a una

Preservativos

los mejores de España. LA DISCRETA. Salud. Catálogo gratis enviando sello.

Preservativos

los mejores de España. LA DISCRETA. Salud. Catálogo gratis enviando sello.

Preservativos

los mejores de España. LA DISCRETA. Salud. Catálogo gratis enviando sello.

EL SEÑOR Don Miguel Urosa y Sánchez DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGIA, MEDICO NUMERARIO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL, JEFE DEL SERVICIO SANITARIO DE LA FABRICA DEL GAS Y MEDICO DE LA COMPANIA UNION ELECTRICA MADRILEÑA Ha fallecido el día 6 de Marzo de 1922...

SI TOSE USTED USE HOY MISMO PULMOGENOL JARABE O COMPRIMIDOS e inmediatamente notará alivio. De venta en farmacias y droguerías. Sucesores de E. Steinfeldt. Madrid: Prado, núm. 15. Sevilla: Regla, núm. 3.

Pan Bom-Bom Lo más selecto al paladar PEDIDLO EN TODOS LOS DESPACHOS DE LA Compañía Madrileña de Panificación

M. R. S. P. & P. S. N. C. La Mala Compañía del Real del Inglesa del Pacífico Salidas para América del Sur: DESEADO, de Coruña, el 27 de Marzo. ANDES, de Coruña, el 26, y de Vigo, el 27 de Marzo.

UN MILLON PARA EL CABELLO LA LOCION ROM No tiene rival Muebles de lujo marca Thonet



Accidentes de la Vida No hay que preocuparse. En caso de quemaduras, aplíquese en abundancia este remedio calmante y sanador...

La casa que mas barato vende FELIPE III, 4 Y 6 (ENTRE CALLE Y PLAZA MAYOR) LA MEJOR PLUMA-FUENTE SWAN

MAQUINAS PARA PRODUCIR HIELO Y REFRIGERAR

UN REMEDIO EFICAZ Para curar los granos, orzuelos, carbuncos, tumores supurados, abscesos, forúnculos y demás enfermedades producidas por infección de la sangre, son las pastillas de "Stanofillo" DEL DR. ALCOBILLA

El que quiere mucho DINERO POR PAPELETAS DEL MONTE Aunque estén empapadas en casas de préstamos La Casa Central Paga el 80 por 100 más que las demás casas Postas, 7 y 9

Anuncios para ALBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

Anuncios económicos por secciones. Cada palabra, diez céntimos.

AGUAS MINERALES ESPICINOS Aguas minerales de San Juan de los Baños... ALMONEDAS Almoneda. Comodoro. Almoneda. Alcobilla. Almoneda. Alcobilla. Almoneda. Alcobilla.

AGUAS :: minerales NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTITHERPÉTICAS

